

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.132.

Madrid.—Miércoles 26 de Marzo de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DEL HORROR BALKANICO EXTERMINIO

Las Potencias se han dirigido al fin a los aliados balcánicos, excitándoles a que no se encarnicen con el otomano vencido y se contenten con quitarle casi todas las tierras que poseía en Europa.

Y al mismo tiempo que proceden así, su Prensa—con la excepción de la de Francia, que calla cómplice—cuenta los horrores desconocidos de la invasión.

Hasta hoy, decir «turco» era lo mismo que resumir en una palabra todas las barbaries. Desde que Victor Hugo, en sus «Orientales», escribiera el verso célebre:

«Les turcs sont passés là. Tout est ruine
[et deuil],
Los pueblos de Occidente no han cesado de desear, con toda su energía, que la Media Luna fuese expulsada de las tierras que conquistó en los años trágicos de la caída del Imperio griego.

Periódicamente nos llegaban de Constantinopla relatos atroces de crímenes cometidos por los sectarios del Islam. Ya eran los cristianos de la Macedonia, ó bien los armenios de Anatolia, ó los maronitas extraños quienes sucumbían a miles, exterminados por asesinos que pagaban los Sultanes. Indignado el gran viejo Gladstone, fulminaba anatemas desde Westminster, sobre el pálido y sombrío Abdul-Hamid, cruel, temerosa y astuta figura de leyenda. En pleno Estambul, bajo las miradas atónitas de los embajadores, bandas de matorrales degollaban metódicamente. Y quienes leían los artículos y los telegramas en que se narraba tales infamias, recordaban la espantosa suerte de Chios, las horripilantes órdenes de Ibrahim, la destrucción de los genizaros, todas las páginas de la roja historia contemporánea de Turquía, y se asombraban de que la civilización consintiera que el turco, el salvaje, el sanguinario, continuase hollando y profanando las sagradas comarcas del Oriente europeo.

Por eso, cuando llegó la guerra definitiva, cuando cinco naciones lanzáronse sobre el sorprendente Imperio otomano, todos los corazones generosos palpitaron de esperanza. ¡Al fin las maldiciones de los tiranizados, los ayes de dolor de los sacrificados, los gritos de desesperación de las vírgenes llevadas por la violencia a los harenes se condensaban y formaban una nube y de ésta salía el rayo!... Y salió, en efecto. Kirk-Kilissé, Kumanovo, Lule-Burgas, Sarantoporos, abrieron a los invasores cristianos las ricas comarcas objeto de sus sueños. Resistió Andrinópolis. Pero Uskub, Salónica, Monastir, Serres, Janina, fueron tomadas. La vieja reputación militar turca se desvanecía. Era verdad que en Lule-Burgas los vencedores tuvieron casi tantas bajas como los vencidos; que en Monastir, reliquias de batallones, sin artillería, pelearon contra 100.000 serbios, con 200 cañones, causándoles 8.000 muertos y heridos; que en Skutari, Riza pachá mantenía á raya al Rey Nicolás, á sus montañeses y á sus auxiliares; que en Andrinópolis, Chukri pachá, indomable y sereno, desafiaba sin desmayos bombardos, asaltos y sorpresas, contestándolos con furiosas salidas, con épicas cargas, que ensangrentaban la gran llanura, ilustrada por tantas batallas memorables... Pero estas proezas eran sólo los últimos resplandores del fuego de la raza. Al lado de ellas, sirviéndolas de contraste, se consumaba siniestramente el derrumbe total.

No sólo se vencía á los turcos. Se les deshonraba también. Los periódicos, siguiendo servilmente las orientaciones dadas por Belgrado, Sofía, Cetina y Atenas, contaban espeluznantes detalles de las atrocidades islámicas. Y estremecían á sus lectores diciéndoles que los soldados otomanos vengaban sus desastres en las poblaciones de Macedonia, Tracia y Epiro...

Mas la verdad ha brillado al fin. Y esa verdad no es la que suponíamos. Ha habido horrores en las tierras donde se peleaba y se peleó. Los corresponsales han visto por sus propios ojos doncellas con los senos cortados, madres con las entrañas abiertas, niños estrangulados en la cuna, prisioneros mutilados horriblemente, ancianos con las pupilas reventadas, poblaciones enteras encerradas en mezquitas y asfixiadas en masa.

Que se sepa. Esas iniquidades sin nombre no son obra de los turcos. Las cometieron los montenegros, los griegos, los serbios y, sobre todo, los búlgaros.

Los búlgaros, sí. Los japoneses de Occidente han hecho y hacen la guerra como á pudieran hacer un Ali ó un Ibrahim redivivos.

Pierre Loti escribía el 8 de febrero: «La verdad comienza á surgir por todas partes. Se conoce ya el horror de las mutilaciones ejecutadas sobre prisioneros turcos, de las matanzas en masa de viejos, mujeres y niños, de las mezquitas donde ardieron fieles rociados de petróleo y jovencitas con los pechos cortados. Se sabe al presente que allí por donde pasaron «los libertadores» sólo quedan cadáveres y ruinas calcinadas.»

Y Claudio Farrere, por su parte, decía en una correspondencia el 22 de febrero: «En lo que respecta á los ojos saltados, si nos fijamos particularmente en este género de horror, los testigos irrecusables son los referidos á las orejas, las narices y los labios cortados. Las matanzas, las atrocidades balcánicas no ofrecen ya duda, si se discute de buena fe. Los periódicos extranjeros están llenos de sus relatos y sólo la Prensa francesa guarda silencio.»

¡Naturalmente! La Prensa francesa no perdona á los Jóvenes Turcos su amistad con Alemania. Además, refleja en sus columnas una crisis de histerismo colectivo y adora á los que han vencido con los cañones del Creusot y han desprestigiado á las piezas Krupp y á la táctica de Prusia.

Mas la verdad y la justicia deben estar por encima de esas miserias. Es obligación de los publicistas honrados protestar contra las infamias, sin fijarse en la categoría de quien las cometió. Eso han hecho hombres de diversas nacionalidades y de las ideas más contradictorias. El doctor Jaekch, el general Baumann, el coronel Veit, el capitán Reiss, el profesor Duhring, Vord Preise, redactor del *Daily Mail*; el barón Tietka, del *Lokal Anzeiger*; el mayor Zwonger, del *Berliner Tageblatt*; Renzo Lurco, del *Corriere di Milano*, y otros muchos, cuentan indignados lo que han visto, y envían á sus países fotografías estremecedoras...

Los búlgaros... El 27 de octubre, los soldados de Kordatcheff fusilaron á 5.120 musulmanes pacíficos, de ambos sexos, y hubieron exterminado también á los ortodoxos, á no ser por las súplicas del metropolitano.

En Kulkund, de la casa de Avret-Hissar, un martes, quince días después de la ocupación, se citó á los aldeanos turcos, para inscribirlos en un registro. Acudieron sin desconfianza. Encerróseles en una djame (mezquita) y luego se les separó en grupos de á ocho y les ataron telas de paja empapadas en petróleo y les prendieron fuego. Así perecieron, convertidos en antorchas vivas, 180 desgraciados.

Más tarde, sufrieron igual suerte 258 jóvenes musulmanes de la citada población y de Montoul. Hoy sólo quedan vivas, en Kulkund, 60 familias turcas.

Hechos análogos se han registrado en Poroy-Zir, Poroy-Bala, Orgamli, Reychi, Duran, Zchirnal, Dedeagatch, Strumitza, Garnach-Zir, Zioran, etc.

En los pueblos y ciudades de Petritch, Meulek, Demir-Hissar, Angista, Vilasta, Kutta y Chhillan, murieron á manos de los invasores todos los vecinos.

Calculábase en 70.000 los musulmanes exterminados por los búlgaros en las regiones del Serres, Kavalla y Demir-Hissar.

En Dedeagatch entró una división búlgara, al mando del general Gueneff. Bien pronto se supo que el obispo griego había dado asilo á las mujeres turcas.

La casa del buen anciano fué asaltada por una turba ebria de sangre y de lujuria. Y en una horrible noche, todas aquellas infelices fueron atropelladas y asesinadas.

El 19 de enero, en Salónica, unos franceses y alemanes preguntaron á los jefes búlgaros qué había sido de los prisioneros. Su asombro fué extraordinario cuando les contestaron «que habían sido exterminados metódicamente.»

Los italianos fueron á Trípoli en nombre de los altos intereses de la civilización. Las matanzas en los oasis de palmeras, que comovieron al mundo, dieron un mentis al sofisma.

Los aliados invadieron Turquía, invocando la justicia, la cultura, el derecho de los oprimidos á emanciparse.

Los horrores del Epiro, Albania, Tracia y Macedonia, prueban que no son dignos de sus triunfos.

No todo es vencer. La fuerza significa mucho. Pero hay algo que la arrolla, á la larga. La dinamita de la idea puede más que el número y que las ametralladoras Maxim. Y la idea es el fulminante del hecho futuro, que estalla irremediamente algún día.

Bulgaria ha sido cruel. Barbaries ancestrales han surgido, como lava, rasgando la débil corteza de una parodia de civilización occidental. Echaba en cara á los turcos la crueldad fría, que no cohonestaba la pasión, que no disculpa el arrebatado, y en la guerra fué más sanguinaria que ellos. Forzosamente pagará, en un mañana quizá próximo, ese gran pecado, de que es colectivamente responsable.

¿Quién sabe? Los derrotados de hoy se refulgurarán en sus tierras asiáticas, cuna de su raza. No habrán aprendido, de sus vencedores, á ser más justos y más humanos. Se fortificarán en su creencia de que sólo el fuerte merece vivir. Y procurarán serlo, para vengarse...

FABIAN VIDAL

CORREOS Y TELEGRAFOS

Marruecos.

Según notifica la Oficina internacional de Berna, la Administración marroquí ha abierto al servicio internacional la estación de Fedalah. Vías y tasas, las de Tánger, aumentadas en 25 céntimos de franco por palabra.

Somali italiano.

Según notifica la Oficina internacional de Berna, la tasa para el Somali italiano se ha rebajado, siendo actualmente igual á la de Eritrea, aumentada en 80 céntimos de franco por palabra.

Togo, Camerun y Fernando Poo.

Se confirman los siguientes telegramas de servicio expedidos á consecuencia de notificaciones de la Oficina internacional de Berna: Circular para Canarias, fecha 5 de marzo de 1913:

«Tasa para Togo y Camerun, 3,90 y 4,15 francos por palabra, respectivamente, por vía Monrovia.»

Circular fecha 6 de marzo de 1913: «Telegramas para Camerun y Fernando Poo sólo pueden admitirse por vía Monrovia.»

La cuestión ferroviaria

Conferencia.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Han conferenciado al medio día el gobernador y el subdirector de la Red Catalana de M. Z. A., Sr. Cardenal.

Ambos han tratado del asunto de los ferroviarios.

El Sr. Cardenal ha entregado al gobernador un ejemplar de la circular distribuida esta mañana á los empleados de la línea, relatando las causas de la cesantía de Ribalta.

Ha dicho el Sr. Cardenal que la Compañía no piensa decretar cesantía alguna, pudiendo tener los empleados que cumplan su deber la seguridad de que serán mantenidos en sus puestos, porque la Compañía no trata de ejercer represalias, muy al contrario, estudia nuevas mejoras y ventajas para el personal.

Opiniones diversas.

Se dice que son en buen número los ferroviarios disconformes con el propósito de huelga, que se han dado de baja en el Centro.

Se añade que los maquinistas son los más refractarios á la protesta.

Otras versiones hacen suponer que la unanimidad, en el caso de huelga, será completa.

Tanto los partidarios de la huelga como los adversarios, extreman los argumentos.

Expectación.

En el público sigue la expectación por lo que podrá ocurrir á la llegada de la Comisión que se encuentra en Madrid.

La impresión general es pesimista, dándose por segura la huelga, ya que la Compañía insiste en no reponer á Ribalta en su destino.

En el Centro ferroviario.

Reina gran animación esta tarde en el Centro ferroviario.

El local está lleno.

Todas las conversaciones, como es natural, giran alrededor de la próxima huelga.

Durante todo el día no se ha dejado ver ningún individuo de la Junta directiva.

En la pizarra se ha puesto un telegrama dando cuenta de que la Comisión que se encuentra en Madrid conferenció anoche con los Sres. Barrio y Cordoncillo, y que hoy sale en el expreso.

Se trata de hacer mañana á la llegada un gran recibimiento á la Comisión.

Se asegura que las órdenes acordando la huelga, no se transmitirán como otras veces, por la línea férrea, sino utilizando automóviles.

Vigilancia.

Se ha dispuesto no limitar la vigilancia gubernativa á la línea M. Z. A., sino á las del Norte.

Tropas preparadas.

BARCELONA. (Martes, noche.) El subdirector de la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha conferenciado con el general Weyler acerca del posible conflicto ferroviario.

Se guarda gran reserva acerca de las medidas adoptadas por las autoridades, y sólo se sabe que fuerzas de Infantería y Caballería están dispuestas para salir al primer aviso á las calles, mientras que otras están preparadas para marchar de Barcelona á los puntos que sea necesario.

También se espera la llegada de algunos maquinistas de la Armada.

Optimismo.

BARCELONA. (Martes, noche.) El conflicto ferroviario planteado no ha influido para nada en las cotizaciones de Bolsa.

Arraiga la opinión de que en caso de declararse la huelga sólo afectará á parte del personal, y la Compañía, por su parte, dice que continuará dando el servicio normal.

Ribalta.

Se nota poco ambiente favorable á la huelga, porque muchos desconfían y desconfiaban de Ribalta.

Este se muestra descorazonado, pues creía que el movimiento sería unánime y jamás pensó en que se le discutiera, como se le ha discutido.

Mañana publicará Ribalta un manifiesto desmintiendo los cargos que le hace la Compañía en la circular repartida.

En Gerona.

GERONA. (Martes, noche.) A consecuencia del despido de Ribalta, en el Centro ferroviario de Port Bou reina gran agitación.

Asegúrase que han sido adoptados graves acuerdos secretos, y que se ha disuelto aquel Círculo por haber dimitido la Junta y no haber nadie que quiera sustituir á los individuos que la componían.

Los concurrentes al Centro ferroviario de Gerona han acordado adherirse á decisiones de sus compañeros de Barcelona.

La Guardia Civil vigila toda la línea desde el Empalme hasta Port Bou y fuerzas del Ejército custodian las estaciones de Gerona y Figueras.

Reina gran excitación, pero hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente.

En Valencia.

VALENCIA. (Martes, noche.) Aun cuando los ferroviarios de esta sección siempre han dado pruebas de gran sensatez, leen con interés las noticias de Barcelona y siguen paso á paso el desarrollo del conflicto.

Por si fuese necesaria la concentración de fuerzas con motivo del planteamiento de la huelga, están preparados en la estación y dispuestos para ser embarcados los carros con la impedimenta de los batallones de Infantería

primero del regimiento de Mallorca y segundo del de Otumba.

Salida aplazada.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha sido aplazada la anunciada marcha á Barcelona de un batallón de cada uno de los regimientos de Mallorca y de Otumba, en vista de que no son apremiantes las noticias que se reciben.

La marcha estaba señalada para las tres de la tarde, en tren especial militar, pero pasó esta hora y las tropas siguieron en sus cuarteles, hasta las cuatro en que se dió el orden de pase, aun cuando conservando los soldados el traje de marcha.

Los dos batallones siguen preparados para marchar á Barcelona al primer aviso.

En Madrid

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con el gobernador de Barcelona, el cual le manifestó que en Barcelona no se notaba ambiente favorable á una huelga de ferroviarios; no obstante, los amigos de Ribalta siguen trabajando para conseguir sea declarada.

Parece que algunos son partidarios de ir á la huelga sin previo aviso; esto, como es natural, lo estima el Gobierno ilegal, y según decía el Sr. Alba, así como respetamos los derechos de todos, seremos severos en el cumplimiento de la ley y no consentiremos que nadie se salga de la legalidad.

En ciertos ferroviarios de otras secciones, que no son las de Cataluña, parecen haber tenido algún eco las reclamaciones de Ribalta; pero esta actitud de esas secciones parece más bien inclinada á demostrar que tienen vitalidad en su organización y aprovechar la ocasión para algunas reclamaciones.

La propaganda de Ribalta tiene más carácter político que económico, pues son públicas las manifestaciones de aquél para conseguir una representación radical en Cortes; por esto se cree que sus predicaciones no darán lugar á incidentes graves.

*

Los comisionados ferroviarios que se encuentran en Madrid visitaron ayer tarde al ministro de Fomento.

Su entrevista fué algo larga, y á la salida manifestaron á los comisionados que el objeto de la visita había sido para despedirse del ministro, pues regresaban ayer á Barcelona.

Afadieron que regresaban muy mal impresionados, tanto por lo que afecta á la actitud de la Compañía, como por la indiferencia que han encontrado en las esferas oficiales.

Hablado después el Sr. Villanueva con los periodistas acerca de esta conferencia, ratificó declaraciones que ya había hecho, referentes á que, á su juicio, no se llegará á plantear la huelga, pues entiende que este asunto es un pleito personal de Ribalta y que no afecta, por lo tanto, á los demás obreros y empleados.

Insistió el ministro en que está siempre dispuesto á trabajar en pro de los verdaderos obreros, y que á los comisionados les había hecho notar los beneficios que recientemente les otorgó la Compañía M. Z. A.

REUNION IMPORTANTE

Anoche se reunió en la Casa del Pueblo el Comité central de la Federación ferroviaria y del resultado se facilitó á la Prensa la Nota oficiosa siguiente:

«El Comité de la Federación, en su sesión de esta noche, ha estudiado con detenimiento el conflicto planteado por la Sociedad ferroviaria de la red catalana, como igualmente los despidos del presidente y vicepresidente de la Federación de Aguilas, los de la Junta directiva del Central de Aragón, los 90 despedidos de la Compañía del Sur de España y en general, los que con frecuencia están llevando á cabo todas las Compañías atentando descaradamente al derecho de asociación y ciudadanía y procederá con arreglo á lo que demandan los intereses de la Federación y de sus asociados.»

*

El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada á los periodistas manifestándoles que hasta dicha hora no había ocurrido nada nuevo sobre la cuestión ferroviaria, reinando tranquilidad.

De las últimas impresiones recibidas parecía deducirse una gran incertidumbre entre los ferroviarios para ir á una huelga.

Negó el ministro que hubieran salido tropas para Barcelona, confirmando que estaban preparadas para el caso de que fuesen necesarias sus servicios.

LOS DIRECTORES DE LA COMPANIA

De nuestro querido colega «A B C» reproducimos las manifestaciones siguientes: «Aun no hace seis meses que terminó la última huelga ferroviaria, y ya se cierne otra vez amenazadora.»

Como entonces, Ribalta es el agitador, el causante de todo el movimiento.

Ya saben los lectores el motivo: la separación de Ribalta de la Compañía. Pero lo que no saben todos, por las distintas versiones que el interesado se ha encargado de propagar, es la causa fundamental de esta cesantía.

Frente á las manifestaciones de Ribalta y sus secuaces, que atribuyen la cesantía á represalias y venganzas por la parte activa que tomó en la pasada huelga, están los hechos concretos y terminantes, que hemos oído de labios de los directores de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, Sres. Maristany y Peyronceli.

Tanto uno como otro, en la entrevista que de ellos solicitamos, nos manifestaron que Ribalta y otros compañeros de agitación y huelga fueron ascendidos á primero de año;

esto es, cuando aún no hacía un trimestre del movimiento.

«Ribalta—afadieron—correspondió á esta conducta de la Compañía acudiendo al mitin y al periódico para difamar á sus jefes, predicar la indisciplina y excitar á la coacción.»

«Por tres veces le advirtió el subdirector, Sr. Cardenal, que sus campañas eran incompatibles con el cargo que como empleado desempeñaba en la Compañía.»

«En estas entrevistas Ribalta se ratificó en su línea de conducta, y ante la sospecha de su jefe, le notificó que él era, en efecto, el que escribía los anarquizantes artículos que aparecían firmados con el seudónimo «Juan Buscam.»

«Reconoció que la Compañía tenía razón en llamarle al orden; pero añadió que él no podía prescindir de ciertas campañas, pues convenía á sus planes políticos no dejar apagarse la llama de la popularidad.»

Según el Sr. Maristany, la misma Comisión que de Barcelona ha venido exclusivamente á tratar con él y el Gobierno del conflicto, no encontró la menor disculpa al proceder de Ribalta, y sólo apoyaban su petición de que le repusieran en el cargo, aduciendo como argumento fundamental que no lo volvería á hacer.

«Tiene usted razón, señor director, en todo cuanto dice—manifestó el presidente de los comisionados ante los cargos gravísimos y probados con que el Sr. Maristany defendía el proceder de la Compañía—; tiene usted razón, señor director; pero nosotros le respondemos que será la última que les haga.»

«Ante esto—dijo el Sr. Maristany—y ante la actitud verdaderamente desconcertante en que los comisionados estaban, porque han venido á defender una cosa en contra de sus convicciones, comprenderán ustedes que la razón está de nuestra parte, y así quiero que llegue al público.»

CASA DE LA VILLA

El mercado de San Miguel.

Según ha manifestado el alcalde, de hoy á mañana quedará firmada la escritura de la permuta de terrenos en el antiguo mercado de San Miguel, é inmediatamente se procederá á la construcción de un nuevo mercado de hierro.

Ampliación de una calle.

En la semana próxima comenzarán los derribos de las casas que existen fuera de alineación en la calle de Nicolás María Rivero.

Circulación de tranvías.

Cumplimentando lo acordado por el alcalde, el concejal inspector de tranvías, Sr. Nicoli, ha visitado á los vecinos de la entrada de la calle de Fuencarral que anteayer pidieron al Sr. Ruiz Jiménez que durante el derribo de la casa de Astrarena se suspendiera el tránsito de tranvías por una de las líneas de la citada calle.

De acuerdo con los vecinos y con la Empresa se ha convenido en que la valla sea cubierta, en forma de túnel, para que los peatones puedan circular por debajo de ella sin peligro de ser arrollados por los tranvías.

Personal de la Beneficencia.

El Ayuntamiento ha acordado lo siguiente: Admitir la renuncia del cargo de médico gratificado á D. Bartolomé Benavides Páez. Nombrar médico supernumerario á D. Juan Fraile y García Lozano.

Admitir la dimisión al practicante agregado D. José Cafamaque.

Nombrar practicantes agregados á D. Eugenio Alvarez Montaña, D. Santiago Calderón y D. Antonio Arellano Martínez.

Nombrar ordenanzas camilleros á D. Secundino Mallo y D. Perfecto Pascual Acevedo.

Conceder dos años de prórroga en la excedencia que disfruta á D. Benito Alfredo Alonso.

Designar á D. Saturnino García Hurtado para representar al Ayuntamiento en el Congreso de Fisioterapia que ha de celebrarse en Berlín.

Nombrar farmacéutico de la segunda sección del distrito de Palacio á D. Julio Fernández Espina.

Círculo de Bellas Artes

Concurso de cabezas femeninas.

Anteayer, último día que estuvieron expuestas al público las obras presentadas á este concurso, visitaron esta Exposición Sus Altezas Reales la Infanta doña Paz y el Príncipe D. Luis Fernando, acompañados de sus augustos hijos doña Pilar y D. Alberto.

Reunido el Jurado para adjudicar los premios otorgados en este concurso, lo hizo en la siguiente forma:

Primer premio, declarado desierto.

Segundo premio, de 500 pesetas, al autor de la obra con el lema «Oiz».

Tercer premio, de 350, al de la obra con el lema «Auroras».

Cuarto premio, 250, al de la que lleva por lema «Chantilly».

Quinto premio, 250, al de la obra cuyo lema es «Sugestión».

Como ampliación: Sexto premio, 250 pesetas, al autor de la obra con el lema «María».

Séptimo premio, de 250, al de la obra con el lema «Dolores».

Los autores de las obras no premiadas se servirán retirarlas del anterior domicilio del Círculo, Alcalá, 9, antes del día 28 del corriente mes.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
26 de marzo de 1863.

PARIS, 24. Langiewicz se halla en la ciudadela de Cracovia; pero no tratado como prisionero.

Metternich ha tenido una larga entrevista con Drouys de Louys.

VIENA, 24. Los insurgentes, mandados por Czechowski, fueron derrotados cerca de Lozayk.

Pasaban dispersos por Galitzia.

VARSOVIA, 25. La banda de Nuleroski ha sido derrotada.

PARIS, 25. La «France» espera que un Congreso arreglará con equidad los asuntos de Polonia, á fin de prevenir nuevos disturbios.

POLITICA FRANCESA

Presentación del nuevo Gobierno

En la Cámara.

PARIS. La sesión de la Cámara se ve hoy concurridísima.

Los ministros se presentan con M. Barthou á la cabeza.

M. Briand, Presidente del anterior Gobierno, se sienta tranquilamente en su banco de diputado de la izquierda.

El presidente de la Cámara, M. Deschanel, concede la palabra al jefe del Gobierno.

Este da lectura á la declaración ministerial.

Esta dice, en resumen, lo siguiente:

«Señores: El Gobierno que tiene el honor de presentarse ante la Cámara no trae un vasto programa que exponer, pues le hubiera faltado tiempo para confeccionarlo, pero espera obtener vuestra confianza, por la misma sencillez de su actitud y de sus propósitos.»

Luego se refiere á la declaración á los cuatro puntos fundamentales que ya anticipé: el servicio de tres años, la reforma electoral, el impuesto sobre la renta y la defensa nacional.

Dice después que el Gobierno procurará cumplir los pactos y alianzas de amistad que Francia tiene establecidos para su defensa nacional, y en el exterior procurará además seguir una política de paz, contribuyendo igualmente á la pacificación de los Balcanes, si esto es posible.

Termina prometiendo practicar una política de imparcialidad.

La lectura fué escuchada con gran atención por toda la Cámara.

En el centro se aplaudió la parte referente á la defensa nacional, escuchándose fuertes rumores en los bancos de los socialistas.

Luego se anunció que se iba á conceder la palabra para interpelaciones.

Había anunciadas cuatro de éstas.

La Cámara se muestra partidaria de que sean explanadas cuanto antes.

El Presidente las acepta.

Concédese la palabra para la primera de las interpelaciones á M. Bouillon.

Este comienza declarando que es imposible que la Cámara otorgue su confianza al nuevo Gobierno.

Agrega que el Gobierno anterior fué derribado por la política que seguía, y que, á pesar de esto, algunos ministros de aquel Gabinete formaron parte del actual.

Dice también que se hace un mal empleo del sistema parlamentario.

Los ataques del orador, más que contra las ideas, son personales.

Cuando termina de hablar, se concede la palabra á M. Fiolette, de la oposición también.

Comienza combatiendo las ideas que sustentaba el nuevo Gabinete.

Habla el jefe del Gobierno.

PARIS. Terminada la interpelación, el Presidente del Consejo de Ministros, M. Barthou, sube á la tribuna.

Comienza su discurso diciendo que al encargarse de constituir el Gabinete que preside ha procurado establecer la unión de todos los republicanos.

Refiere primeramente á la cuestión del servicio militar de tres años.

Dice que el Gobierno está plenamente convencido de que el servicio de tres años es el único compatible con la dignidad y la seguridad de Francia.

Por consiguiente ha de mantener á todo trance ese proyecto, como punto esencial de su programa.

Después se ha referido á la reforma electoral, declarando que el escrutinio por distrito no puede en modo alguno restablecerse.

El Gobierno acometerá la reforma, procurando que satisfaga á todos.

Una reforma está pendiente de estudio en el Senado.

Voices: ¿Cuál? ¿En qué consiste?

Repite M. Barthou que en el Senado hay abierta una discusión sobre la reforma electoral, y no puede actualmente dar más detalles.

Se limita á decir que la reforma por cociente es imposible, y que el Gobierno presta y prestará á este asunto la mayor atención.

Oidas estas manifestaciones de M. Barthou, el centro da visibles muestras del mal efecto que le han producido.

Las izquierdas aplauden irónicamente.

M. Barthou se da cuenta de ese mal efecto, y trata de borrarlo refiriéndose al impuesto sobre la renta y á otros extremos del programa ministerial.

Las izquierdas no se reconcilian con el jefe del Gobierno, á pesar de que éste dedica una

buena parte de lo que le resta de discurso á la escuela laica.

Al terminar su discurso M. Barthou suenan algunos aplausos del centro; pero muy tibios.

Los demás grupos de la Cámara guardan un silencio glacial.

Únicamente felicita al jefe del Gobierno el ministro de Marina.

La votación.

El diputado M. Mecuillet propone á la Cámara que sea aprobada la declaración ministerial; que se conceda al Gobierno un voto de confianza, y que se pase al orden del día.

Se procede á la votación, que resulta muy agitada.

La expectación es enorme.

Háblase de la inmediata retirada del Gobierno en el caso de que la votación le sea adversa.

He aquí el resultado:
Votos á favor del Gobierno: 225.
Votos en contra: 162.

Al ser proclamada la votación es acogida con aplausos por la extrema izquierda.

Reunión de ministros.

Inmediatamente se han reunido los ministros en la misma Cámara.

En vista del resultado de la votación han tomado el acuerdo de continuar ante las Cámaras y seguir la política de que es un índice la declaración ministerial.

Ha quedado, por consiguiente, desvanecida la probabilidad de que hoy mismo se planteara una nueva crisis.

Sin embargo, para el Gobierno de M. Barthou ha sido un mal paso la sesión de hoy.

El efecto que la votación ha producido es realmente desastroso.

En el Senado.

En el Senado comienza la sesión á las tres y cuarto.

En el banco del Gobierno toman asiento varios ministros.

Abierta la sesión, el presidente hace uso de la palabra para expresar su sentimiento y el de la Cámara por el asesinato del Rey Jorge de Grecia.

A continuación sube á la tribuna el ministro de Justicia, y da lectura á la declaración ministerial.

La izquierda acoge con gran calor los párrafos referentes á la defensa nacional.

La parte que alude á la reforma electoral hace reír á M. Clemenceau.

Después de la lectura se levanta la sesión.

La Comisión del Tratado.

PARIS. La Comisión del Tratado franco-español ha designado á M. De Selves para sustituir á M. Pichon, que ha sido nombrado ministro.

MARRUECOS

El puerto de Casablanca. — Adjudicación de las obras.

TANGER. (Martes, noche.) Ante el Comité de Obras públicas, presidido por Zaqui bey, se ha verificado la subasta de las obras del puerto de Casablanca, que representan un importe de 46 millones, y han de ser ejecutadas en el plazo de ocho años.

La ejecución de las obras ha sido adjudicada á la Sociedad formada por Schneider y la Compagnie Marocaine, la cual hizo una rebaja de 16 por 100 sobre el coste que se había calculado á las obras.

Al acto de la subasta ha asistido gran concurrencia, habiéndose presentado otras proposiciones que no fueron aceptadas, por estimarse menos ventajosas.

Nestarina. Alimento que debe preferirse para niños, mujeres en gestación y lactancia, personas débiles. Doctor del Real. Valladolid.

COSAS FRANCESAS

Marineros en huelga.

MARSELLA. Se han declarado en huelga los marineros del vapor Rusia, perteneciente á la Compañía de Transportes Marítimos.

Rumor desmentido.

PARIS. A primera hora de la noche ha circulado el rumor de haber ocurrido un naufragio semejante, por sus proporciones, al del Titanic.

Sin precisarse el punto en que la catástrofe hubiera podido ocurrir, declárase que el barco perdido era un gran transatlántico inglés, añadiéndose que había centenares de víctimas.

El rumor ha despertado la natural ansiedad. Ya bien entrada la noche ha quedado demostrado que el rumor carece en absoluto de fundamento.

Periodista asesinado.

PARIS. Comunican de Tolón que el enviado extraordinario de «Le Journal» á Marruecos, Fernando Gras, que había regresado ayer, ha sido asesinado por una antigua amante suya que reside en Tolón.

Accidentes de automóvil.

PARIS. Anoche ocurrieron en las inmediaciones de París dos accidentes de automóvil.

Un viajero resultó muerto y seis heridos.

Fondista asesinado.

PARIS. Un fondista del Fobur del Temple ha sido asesinado y robado durante la pasada noche.

No se sabe quiénes son los autores del crimen.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Montenegro cede, pero protesta.

ATENAS. Se sabe ya casi oficialmente que el Gobierno de Montenegro cede á casi todas las pretensiones de Austria, pero protestando contra su actitud, y enviando una nota á las Potencias al mismo tiempo, en la que dice que permitirá á Austria lo que hace no es guardar neutralidad.

Accede á que Austria intervenga en la investigación que se haga en Prizrend acerca del asesinato del franciscano.

Y accede también á no reanudar el fuego sobre Skutari hasta que los no combatientes salgan de la plaza.

Triunfos de los búlgaros.

SOFIA. Se sabe que los búlgaros han logrado apoderarse de algunas posiciones de Andrinópolis, dando así un gran paso para hacerse con aquella ciudad.

Más de Andrinópolis.

LONDRES. Recibense noticias de que el bombardeo de Andrinópolis sigue con gran furor.

Los búlgaros se han apoderado de una línea de defensas.

Vapor alemán apresado.

ATENAS. Súpose que un vapor alemán con cargamento de provisiones se dirigió al encuentro del crucero turco «Hamidieh».

Se le dirigió un radiograma, y éste fué interceptado por un torpedero griego.

El torpedero salió inmediatamente en busca del vapor alemán, logrando encontrarle.

Conferencia de embajadores.

LONDRES. Se ha reunido hoy nuevamente la conferencia de embajadores para seguir tratando del conflicto turco-balcanico.

El consejero de la Embajada de Rusia, que reemplazaba al embajador, ha informado á los representantes de las otras Potencias del acuerdo á que han llegado los Gobiernos de Austria Hungría y Rusia respecto á la delimitación de las fronteras de Albania.

Serbia y Montenegro.

BELGRADO. Serbia no está dispuesta á consentir el acuerdo de Austria y Rusia respecto de Scutari.

Serbia está unida á Montenegro y apoyará en esta ocasión decididamente la causa del aliado.

Terrible combate

El asalto de Andrinópolis.

SOFIA. Empiezan á llegar detalles del asalto dado por los búlgaros á Andrinópolis.

El asalto fué general contra todos los sectores de la defensa y contra todas las fortalezas avanzadas.

Los turcos se defendieron con verdadero heroísmo, y esto hizo que la lucha se prolongara largo tiempo.

La gran resistencia que encontraban excitó más y más á los asaltantes, los cuales, á las tres y media de la madrugada, se lanzaron á la bayoneta.

En esta forma, luchando cuerpo á cuerpo, de un modo desesperado, lograron los búlgaros hacerse dueños de todas las posiciones del sector Este.

Todas ellas, con fortalezas y material, quedó en su poder.

Se apoderaron también de doce piezas de artillería con su material correspondiente y cuatro ametralladoras.

Además, apresaron un batallón de 300 hombres.

Las pérdidas deben ser grandísimas por ambas partes; pero, hasta ahora, los telegramas nada hablan de ellas.

Nuevos detalles.

CONSTANTINOPLA. Los turcos y los búlgaros tuvieron ayer un encuentro encarnizado frente á Tchataldja, coincidiendo con el asalto que los aliados daban á Andrinópolis, donde se batían 40.000 hombres.

La lucha fué horrible.

El fuego de cañón y fusilería se oía á gran distancia.

El Gobierno turco, teniendo en cuenta lo formidable del asalto iniciado por los búlgaros, el empeño que en él ponían éstos, y la posibilidad de que la lucha terminase con la rendición de Andrinópolis, no cesó de enviar tropas de refuerzo durante toda la noche.

Los refuerzos llegaron con tal oportunidad, que á no ser por ellos otro hubiera sido el resultado de la lucha.

Los otomanos se envalentonaron con la llegada de las tropas enviadas desde la capital, hasta el punto de que no se limitaron á defenderse, sino que atacaron á los búlgaros, obligándolos á retroceder en gran parte á las líneas sobre que habían avanzado.

Entretanto, no cesaban de salir tropas de Constantinopla, San Estéfano y las poblaciones más cercanas.

Las últimas noticias recibidas á primera hora de la mañana decían que después de la terrible lucha han quedado ambos bandos ocupando las mismas posiciones que antes.

Sin embargo, noticias de otros orígenes insisten en que los búlgaros son dueños absolutos de todo el sector Este de las líneas de defensa.

2.000 muertos.

CONSTANTINOPLA. Las bajas que han tenido los búlgaros durante el asalto de Andrinópolis, según noticias llegadas de aquella plaza, fueron numerosísimas.

La cifra de los muertos se hace ascender á 2.000.

Los turcos tuvieron también pérdidas muy considerables.

No se puede precisar el número, pero puede imaginarse fácilmente su importancia, porque están llegando constantemente á Stambul grandes expediciones de heridos.

Además, deben quedar otros muchos en las posiciones avanzadas, pues los agentes se apoderan de todos los coches y de los vehículos de todas clases, para llevarlos á la estación y dedicarlos al transporte de heridos.

También los serbios.

BELGRADO. En los grandes combates que ayer sostuvieron turcos y búlgaros, frente á las líneas de defensa de aquellos, intervinieron también los serbios, según parece.

E. 20.º regimiento de Infantería se apoderó de 800 soldados turcos y siete oficiales.

El defensor de Skutari, asesinado.

CONSTANTINOPLA. Hassan-Riza-bey ha sido asesinado en Skutari, de cuya plaza era el defensor.

No hay más detalles.

Para sustituirle ha sido designado Essad-bey.

COSAS INGLESAS

Cazados por las sufraguitas.

LONDRES. En Manchester se celebraba una reunión para protestar de los desatueros cometidos por las sufraguitas.

Estas, durante el mitin, se han dedicado á colocar fuertes cadenas de hierro en las puertas del local.

Al terminar la reunión el público no podía salir y para lograrlo ha tenido que hacer un gran esfuerzo, rompiendo las cadenas.

Este hecho ha aumentado extraordinariamente la indignación de los reunidos contra las endiabladas sufraguitas.

DESPUES DEL REGICIDIO

El cadáver del Rey Jorge

SALONICA. Esta mañana fué trasladado á bordo del yate «Amphitrite» el cadáver del Rey Jorge.

Una muchedumbre inmensa ocupaba todas las inmediaciones del muelle.

A las nueve de la mañana se puso en marcha la fúnebre comitiva.

En el muelle pronunció el metropolitano un patriótico discurso.

Luego fué trasladado el cadáver al «Amphitrite».

La Reina Olga y el Príncipe Constantino pasaron también á bordo.

MISCELANEA

Una explosión.

TURIN. Una formidable explosión de gas se ha producido en una casa, por una imprudencia que ha cometido un zapatero.

Este ha sido víctima de la explosión.

Ha sido hallado su cadáver completamente carbonizado.

Los destrozos en el edificio han sido de mucha consideración.

Pierpont Morgan.

ROMA. Son pesimistas las impresiones que los médicos tienen de la marcha de la enfermedad de multimillonario yanqui Pierpont Morgan.

Detalles desconsoladores.

NUEVA YORK. Siguen llegando terribles noticias de los infinitos daños que los ciclones han producido en la cuenca del Mississippi.

En el territorio de Pomaá van recogidos 127 cadáveres.

Se cuentan por centenares los heridos.

Ascenden á muchos millones de dólares las pérdidas materiales.

En los Estados de Iowa é Indiana, aunque han sufrido menos que los otros territorios, son también los daños incalculables, y varios los pueblos que han desaparecido por completo.

Por espionaje.

SAN PETERSBURGO. Ha sido detenido un coronel del Estado Mayor austriaco, acusado de espionaje.

El teatro en el extranjero

HABANA. Un acontecimiento artístico ha sido el beneficio de la gentil artista mejicana Esperanza Iris, celebrado en el teatro Albus últimamente.

La sala se hallaba ocupada por lo más distinguido de la sociedad habanera.

Se cantó la preciosa opereta «El conde de Luxemburgo», en cuya obra hubo ovaciones para la beneficiada, que está inimitable en su papel, y para Emilio Cabello, el barítono más notable de la compañía Gutiérrez.

En uno de los intermedios se leyó el soneto dedicado á la Sra. Iris, del ilustre poeta Bonifacio Byrne, que fué muy aplaudido.

La función terminó con el apropósito cómico en dos cuadros, escrito expresamente para la Sra. Iris, titulado «La visita de Esperanza».

La beneficiada, entre aclamaciones de la concurrencia, fué llamada al palco escénico infinidad de veces, en medio de una lluvia de flores y palomas.

Sus amigos y admiradores la obsequiaron con muchos y valiosos regalos.

AVISOS UTILES

Laxante superior
Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.

ROB
BOYVEAU-LAFFECTEUR
Célebre Depurativo Vegetal
cura las
ENFERMEDADES DE LA PIEL
Vicios de la Sangre, Herpés, Acné.
Para evitar las falsificaciones Ineficaces.
EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO.
H. FERRÉ, BLOTTIERE & C^o, 6, Rue Combaile, Paris. Tel. 111.

CRONICA MEDICA

EL TRATAMIENTO DE LA GRIPE.

Nadie ignora hoy hasta que punto la gripe es una afección perniciosa, por lo tanto es indispensable oponerle un tratamiento serio á fin de evitar la persistencia de la tos y sus peligrosas consecuencias. Dos ó tres **Cápsulas Cognet** en cada comida, hacen desaparecer el estado catarral de los bronquios, así como la irritación de la garganta y las quintas de tos que son tan fastidiosas durante las afecciones gripales.

Las **Cápsulas Cognet** transforman á menudo en 48 horas, una influenza grave, en un catarro benigno, agotando con prontitud las secreciones sospechosas; cierran infaliblemente el camino á la tuberculosis que es una consecuencia demasiado frecuente de la gripe.

Los médicos recomiendan también su empleo contra las laringitis y los catarros desecados que no ceden nunca con el empleo ansinoso de los jarabes y de las pastillas.

Estos paliativos ilusorios pueden adormecer momentáneamente el mal, pero las **Cápsulas Cognet** constituyen la medicación energíamente cicatrizadora, el remedio que cura.

D^o RAPEL.
con la firma del autor y la dirección: Rue de Saintonge, 43, Paris.

De venta en todas las farmacias.

Exijase las verdaderas **Cápsulas Cognet**, con la firma del autor y la dirección: Rue de Saintonge, 43, Paris.

De venta en todas las farmacias.

PHOSPHO-CACAO
EL MAS PODEROSO
DE LOS
RECONSTITUYENTES
EL ALIMENTO IDEAL
de los anémicos, de los agobiados, de los convalecientes, de los ancianos, de los que padecen del estómago, del hígado, de los intestinos, etc.
Sabor exquisito
Preparación instantánea
ENVÍO GRATUITO
de una caja de ensayo.
De venta: Farmacias y Ultramarinos finos
Depósito Calle Hospital 32
BARCELONA

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

NUESTROS VIAJES

TEMPORADA DE PRIMAVERA

Viajes particulares á Andalucía

Madrid-Córdoba-Sevilla-Cádiz-Tarifa-Algeciras-Gibraltar-Tánger-Algeciras-Ronda-Málaga-Granada-Madrid.

Duración: 17 días

Precio por persona, comprendido en primera clase, hospedaje en los mejores hoteles de cada población:

Por grupo de dos personas... 700 pts.
Idem de tres id. „ 670 „
Idem de cuatro id. „ 650 „

Podrá programarse detallado á nuestros SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES, calle del Arenal, 1, Madrid.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
26 de marzo de 1863.

El lunes, aniversario de la batalla de Wad-Ras, recibió el general O'Donnell el siguiente despacho telegráfico:
«BERLIN, 23 de marzo.
Al duque de Tetuán.
¡Viva el vencedor de Wad-Ras!
Los oficiales prusianos Sondrast, Kanitz, Sotolberg, Yeng, Lucians»
El duque de Tetuán contestó á estos distinguidos oficiales que se hallaron en la batalla de Wad-Ras de un modo afectuoso y lisonjero para ellos.

Ayer al medio día ha sido conducido á la última morada el cadáver del general Manso.

El ministro de la Guerra, Sr. Concha, adelanta tan rápida y seguramente en su convalecencia que hasta ha renunciado á marchar ayer á Aranjuez, prefiriendo seguir el plan curativo que se le ha fijado, á la vista de los facultativos que con tanto acierto han sabido combatir su enfermedad.

No pasará, pues, de los primeros días de abril la época en que volverá á encargarse del ministerio de la Guerra.

Estaciones ferroviarias

Son muchas las fondas de estación que para administrar bien sus ingresos han adoptado la caja registradora «National».
Facilita la recaudación y evita errores en los momentos de barullo.
Informes gratis: Preciados, 11.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 27 de marzo de 1913.

Sale el Sol á las 6.8.
Se pone á las 18.33.
Sale la Luna á las 24.
Se pone á las 8.45.

SANTORAL.— Santos Alejandro, Fileto, Macedón, Lázaro y Narsetes, mártires; San Juan, ermitaño; San Ruperto, obispo, y Santa Lidia, mártir.

SANTOS FILETO Y COMPAÑEROS, mártires.

Fileto, que tenía el distinguido cargo de senador; Lidia, su mujer, y Teoprepides y Macedón, sus hijos, vivían en Ilirico, profesando públicamente la religión del Crucificado.

El Emperador Adriano, apenas tuvo noticia de la cristiana perfección de Fileto y su familia, dió orden de que les prendieran y fuesen conducidos á su presencia.

Convencido de que sería inútil toda oferta, mandó que fuesen sepultados en un caldero de aceite hirviendo, de cuyo horroroso tormento salieron ilesos. Entonces, montando en cólera, mandó que los degallasen, y entonces los encargados de cumplir la sentencia, abrieron los ojos á la luz en presencia de la abnegación de Fileto y su familia, y confesando el nombre de Jesucristo, se negaron á obedecer al Emperador, y pidieron la gracia de sacrificar sus vidas por Jesucristo, siendo, en efecto, degollados con San Fileto y su familia, Anfiloquio, capitán, y Cronidas, alcaide de la cárcel.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo pase á situación de reserva el intendente general de la Armada D. Ricardo Iglesias y López.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á Federico García Jiménez las 1.000 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra disponiendo que dentro de la segunda quincena del mes actual se publiquen los anuncios convocando licitadores para los concursos que tendrán lugar dentro de los cinco primeros días de abril próximo en los Parques de suministros y fábricas de subsistencias, para las adquisiciones de los artículos de los servicios y acuartelamiento que se consideren necesarios para las atenciones del mes y repuesto reglamentario.

Otra, circular, anunciando concurso para cubrir dos plazas de maestros de obras militares que existen vacantes en el personal del material de Ingenieros.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente instruido á instancia del presidente de la Sociedad de socorros mutuos denominada El Poryenir Obrero, establecida en Santa Cruz de la Zarza, provincia de Toledo, en solicitud de exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Otra concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á favor de la Obra pía del Pelete.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones á la plaza de profesor de ascenso del quinto grupo, con destino á las enseñanzas de ampliación de matemáticas y geometría descriptiva, vacante en la Escuela Industrial de Madrid.

Otra ídem ídem, ídem, á la plaza de profesor de ascenso del séptimo grupo, con destino á las enseñanzas de mecánicas, máquinas-herramientas y motores, vacante en la Escuela Industrial de Madrid.

FOMENTO.—Real orden declarando que los corredores colegiados de comercio, como los no colegiados, que se hayan dado de baja en el pago de la contribución, si pasado un plazo de seis meses no se dieran de alta en la misma, se entiendan que renuncian al cargo, debiendo procederse en la forma prevista

en el art. 21 del reglamento de 31 de diciembre de 1885.

Otra disponiendo que los caminos vecinales de Pontós á la carretera de Madrid á Francia y á la carretera de Besalú á Rosas (Gerona), se segreguen del cuadro de la real orden de 9 de noviembre último y que figuren en el cuadro 2 de la de 29 de octubre de 1911.

Los mejores chocolates elaborados á brazo son los de la Casa RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

Teatro de la Zarzuela

«EVA»

Eva es una opereta cómica-bailable-sentimental en tres actos, con música de nuestro conocido Franz Lehár, en la que al final triunfa el noble amor á fuerza de bailables...

Lo más interesante de esta obra, que anoche nos dió á conocer la compañía Caramba, es el segundo acto, especialmente por la precisión y efecto del movimiento escénico y por la presentación del conjunto. Los números musicales de este acto son sin duda alguna los que más agradaron al público.

Es indudable que á la disciplina y buen gusto artísticos de los intérpretes de Eva se debe principalmente el buen éxito que alcanzó anoche.

El asunto de Eva está tan diluido en la acción, que sin los vales, bailables, etc., las proporciones de la obra podían quedar restringidas á las de una pieza en un acto.

Pero Eva gustó al selecto público que, en gran número, asistió anoche á la Zarzuela, y no hay para qué diluir también, como ocurre en la obra, en la amplia manifestación de agrado del auditorio unas gotas de amarga sinceridad.

De la interpretación tenemos que decir pocas palabras.

Eva, unas veces sentimental y otras pícarasca, fué muy bien entendida por la señorita Ivanisi. La Srta. Chapliuska dió mucho relieve cómico á la graciosa Gypsy.

Del sexo fuerte, el tenor Zoffoni fué escuchado con muestras de complacencia, lo mismo que el Sr. Orlandi.

La presentación escénica, irreproachable.

R. DE C.

Apollinaris
«LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA»

MINISTERIO DE ESTADO

Información comercial

El Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado, en su constante deseo de fomentar la exportación, elevando al mismo tiempo el crédito de España, se propone publicar en cuatro idiomas un Catálogo de los principales exportadores españoles, en el que sólo se mencionarán aquellas casas que realmente sean recomendables por su seriedad, por la importancia de sus operaciones y por el crédito de que gozan.

El catálogo expresará los nombres de los citados exportadores, su dirección y los idiomas en que cada cual pueda sostener su correspondencia.

La clasificación del catálogo se hará por artículos ó mercancías, figurando, por consiguiente, cada exportador, en tantas secciones ó apartados como artículos trabaje.

El Centro seleccionará las listas que vaya formando.

La edición constará de 25.000 ejemplares, de los cuales se distribuirán inmediatamente 20.000 en el extranjero, por conducto de los consules, reservándose los demás para los exportadores inscritos en el catálogo y para las ulteriores necesidades del Centro.

Para atender á los gastos de esta obra, todo exportador cuyo nombre haya de figurar en ella abonará, en el momento en que el Centro lo indique, la suma de 25 pesetas por primera inscripción, y 5 más por cada una de las demás secciones ó apartados en que se le mencione.

El Centro recomienda con el mayor interés, en beneficio del comercio en general, que al extender el «volante de inscripción» para la formación del Catálogo de los principales exportadores españoles, solamente indique cada cual las mercancías ó productos, especialidades de su casa.

Los exportadores podrán acudir en demanda de volantes de inscripción al Centro de Información Comercial del ministerio de Estado ó á las Cámaras de Comercio.

El plazo de admisión de los volantes finaliza el 25 de mayo próximo.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Federación Nacional Escolar

Con objeto de arbitrar recursos el Comité de la Federación Nacional Escolar, organiza una función que tendrá lugar el próximo viernes 28, á las tres y media de la tarde, en el teatro de la Princesa.

Dada la nueva orientación emprendida y las simpatías con que cuenta dicha entidad, es seguro que la función habrá de ser un nuevo triunfo que aliente á los jóvenes estudiantes.

Ayer se repartieron muchas localidades y los palcos han sido adquiridos por distinguidas familias.

SALUSTIANO BERNALDEZ
Puerta del Sol, núm. 15. Géneros ingleses de 1.4. Traje desde 9 ptas. Metro desde 15.

POR LA EDUCACION FISICA

Mejoremos la raza.

La gran Prensa de todo el mundo dedica á la cultura y al vigor físico de la raza espacio y lugar preferente, en tanto que la Prensa española (si es que aquí hay gran Prensa) no se ocupa de este aspecto de la educación humana ó racional, que alcanza por igual á todos los aspectos que integran al hombre y que denominamos educación integral.

En la historia de la humanidad sólo se registra un corto periodo en que á la educación del hombre puede aplicarse el dictado de integral: fué éste en la civilización griega; lástima que en aquellos remotos tiempos el derecho no alcanzase ya su apogeo; los hombres no eran iguales, por lo que la cultura no alcanzaba más que á los ciudadanos; los esclavos y los siervos quedaban excluidos de los beneficios de que hoy disfrutaban las grandes democracias, que hacen libres é iguales á todos los hombres.

Después la educación ha tenido grandes oscilaciones, y hoy, afortunadamente, las nuevas orientaciones pedagógicas se dirigen á que la educación física vaya paralela á la intelectual y moral, es decir, á la educación integral, que la democracia hace extensiva á todos los hombres; los esclavos hoy son el producto de la debilidad y de la ignorancia.

Antes de pasar más adelante he de hacer constar que de los periódicos españoles, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, á semejanza de los grandes diarios de París, Londres, Berlín, Roma y Lisboa, se ocupa de la cultura corporal; prueba son los trabajos del doctor E. Cleriot y de otros muchos escritores, por lo que merece este diario la gratitud de cuantos nos dedicamos á la humanitaria y altruista profesión de la educación física.

Otra prueba de lo que he dicho está en que en estas columnas son siempre acogidos con calor los trabajos que tratan de los campos de juegos, escolares ó parques de recreo infantil. Precisamente en el núm. 20.120 correspondiente al día 17 del actual, se publicaron unas líneas, firmadas por el Sr. Fau de Casa-Juana, en que con gran elevación de miras se dirige á las autoridades para que, si aún es tiempo, se remedien olvidos ó deficiencias pasadas.

Recuerda el Sr. Fau una iniciativa del señor Ruiz Jiménez, que ó está abandonada ó sin desenvolver por completo; pero como á la vez cita ó se refiere á cierta Comisión nombrada para informar al señor alcalde, debo manifestar (aunque el más humilde de los individuos que la componen, y por consiguiente el menos indicado) que la Comisión fué para informar, y cumplió su cometido designando el sitio, esto es, señalando el espacio del Retiro donde sólo malezas y chopos enfermos existían; aunque algún escritor sensible censuró el acuerdo, precisamente por desconocer el pensamiento del Sr. Ruiz Jiménez, y la forma como se comenzó á desenvolver; acordó el sitio ó espacio libre para los juegos y recreos escolares; se acordó como complemento y para el servicio y necesidades, instalar una fuente con filtros; dos urinarios, uno para niñas y otro para niños; un cobertizo con departamentos para que los niños guardasen la ropa y los objetos de juego; por último, se instalaría la cantina municipal, en la que se facilitaría gratuitamente la merienda á aquellos niños pobres que asistían á las escuelas insuficientemente alimentados, para lo cual los maestros repartirían á los niños en la escuela, á guisa de premios, unos vales por su aplicación, su aprovechamiento, conducta, asistencia ó por cualquier otro concepto; estos vales serían canjeados por la merienda, y de ese modo los niños, al recibirla, no sería de un modo depresivo.

Este pensamiento del alcalde de dar la merienda á los niños pobres completaba la obra del parque de recreos, pues sabido es que á los niños deficientemente alimentados no les entusiasma mucho el juego (ni los estudios tampoco), por lo que resulta mucha labor inútil en la escuela; la experiencia así me lo ha demostrado. Los niños parecen (y realmente son) unos enfermizos cuando no están fisiológicamente alimentados, hasta el punto de que no les interesa el juego; de aquí nació la idea del Desayuno escolar, precisamente por estas observaciones mías y que fueron expuestas en estas mismas columnas.

Ahora bien: si no está terminado el parque y si está y no funciona, no es culpa de la Comisión; tal vez, y sin tal vez, tampoco sea culpa del iniciador, pues algo hay hecho, y los maestros no han aprovechado, porque cuesta trabajo crear costumbres; la Escuela es rutinaria, aunque hay honrosas excepciones, pero excepciones al fin.

La educación física no es obligatoria en la escuela, y se conceptúa como descartada de esta obligación.

Es idea fija del que esto escribe la de incorporar la educación física del niño á la escuela; en los altos Poderes no lo entienden así; las Corporaciones populares tampoco lo entienden, y concretándonos al Ayuntamiento de Madrid, el Sr. Dorado, en 1911, presentó un proyecto, con sus planos, que fué aprobado por el Concejo, para hacer un campo de juegos en el Retiro, y otro más amplio en el Parque del Oeste, donde no hay árboles ni costaría dinero hacerlo, porque bastaría dar la rasate, y los volqueteros lo rellenarían en poco tiempo. Todo esto no se realizará si no van unidas la acción privada y la acción oficial; de esta última lo esperamos todo.

Madrid necesita para sus escuelas, y como complemento de ellas, cuatro grandes parques para juegos escolares, que estarían hechos si la Prensa lo pidiese, ó si las madres fuesen en manifestación á pedirlo á los Poderes públicos y á las Corporaciones populares; esto sería labor de progreso, pues rescataría los cuerpos y las almas infantiles.

Para que esto suceda tendremos que convenir á los gobernantes y á los gobernados que la educación debe ser integral para que merezca el dictado de humana. Los procedimientos actuales dejan mutilado al hombre, porque al faltarle la base, que es la educación física, la educación intelectual se apoya en base falsa, y la educación moral es una ficción, una gran ficción.

MARCELO SANZ.

La enseñanza del Catecismo

Ayer se reunió la sección primera del Consejo de Instrucción pública para ocuparse de la consulta hecha por el Gobierno acerca de la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

A la reunión asistieron, además del presidente, Sr. Labra, y del Sr. Sanz Escartín, ponente, los Sres. Ruiz Jiménez, Vicenti, Retortillo y Bejarano, y doña Carmen Rojo.

Se dió lectura del informe del ponente, señor Sanz Escartín, quien hizo un detenido estudio de la enseñanza religiosa en España, diciendo que la asistencia á la escuela no es obligatoria; que hay 91 escuelas protestantes y más de 100 laicas; que no debe adoptarse el sistema belga; que debe rechazarse el proyecto del Gobierno, y que es preciso que éste tome las medidas necesarias para que la enseñanza de la doctrina y de la moral sean más eficaces, estableciendo métodos menos rígidos que los de hoy y que impresionen de una manera más viva el sentimiento de los niños.

Después de amplia discusión se desechó el informe del ponente y pasó á ser informe una enmienda del Sr. Vicenti, que dice:

«Artículo 1.º.—La enseñanza religiosa en las escuelas primarias seguirá dándose en la misma forma que actualmente.

Art. 2.º.—Quedan exceptuados de satisfacer la retribución correspondiente los alumnos cuyos padres declaren no pertenecer á la religión católica al hacer la matrícula.»

El informe del Sr. Sanz Escartín quedó como un voto particular al informe.

Por lo avanzado de la hora no pudieron discutirse otros votos particulares.

El próximo viernes volverán á reunirse dichos consejeros para seguir discutiendo este asunto.

EN EL ATENEO

Una ráfaga gentil de poesía, cálidamente sentida y primorosamente expresada en versos que denotan el temple artístico de su autor: tal, en breves palabras, ha sido la velada de anoche en el Ateneo, revelación para los más de los oyentes de un poeta á quien sin duda grandes triunfos están reservados y de cuyo nombre nuestros lectores deben desde ahora tomar buena nota. D. José María Platero, que ayer nos deleitó con las primicias del libro *Las primeras rosas*, que dentro de algunos días le dará á conocer en un círculo más extenso, es en verdad un poeta que sabe tocar las fibras más sensibles del alma humana, sin caer en amaneramientos y sin perder ni por un instante la caballerescas viril arrogancia que constituye el rasgo característico de su lira.

En algunas de sus composiciones evoca Platero figuras de añejos tiempos, y sabe entonces enhebrar gallardamente en sus versos las arcaicas expresiones que hayan de servir para matizar sus remembranzas. Pero no puede decirse que se entregue en modo alguno al rebuscamiento artificioso de rancieros vocablos; su poesía fluye con completa naturalidad, apareciendo desde luego con la expresión conveniente, sin que pueda saberse el secreto de tanta facilidad.

Más el tema preferente, la obsesión presente siempre al poeta es el eterno tema del amor, cantado por Platero con tanta valentía como delicadeza.

Estaba anunciado que dos distinguidos artistas harían la lectura de las poesías de Platero en el Ateneo, propósito que se frustró á última hora, por lo que hubo de leerlas el propio autor. No sabemos si esta circunstancia habrá influido para que la concurrencia á la velada de anoche fuese menor de lo que á su valor correspondía. Con todo, la noche de ayer fué para el Ateneo de las que dejan impresión para tiempo. No todos los días aparece un poeta del empuje del que ayer oímos.

Repetidamente aplaudido en el transcurso de la lectura, el Sr. Platero fué al final ovacionado y felicitado unánimemente.

Mundo eclesiástico

Hospedados en el Seminario francés, han estado en la Ciudad Eterna, durante unos días, el obispo de Langres y monseñor Charost.

Gozarán en adelante de indulgencia plenaria todos los fieles que visiten el Santísimo Sacramento manifestado el día 17 de mayo, fiesta de San Pascual, así como todos los días 17 de cada mes.

Esta gracia la ha conseguido del Santo Padre el reverendísimo vicario general de los Padres Franciscanos de España, cuyo santo, español, es el Patrono de todos los Congregos, Asociaciones y Obras eucarísticas.

En Marsella se ha fundado la Sociedad de viajeros de comercio católicos, cuyo fin es agruparse los mencionados viajeros de comercio para ayudarse mutuamente desde el punto de vista moral y material por medio del *Boletín* de la Asociación y creando relaciones de amistad y de compañerismo.

Han estado muy solemnes los ejercicios espirituales que al personal pontificio, en la capilla Paolina del Palacio del Vaticano, ha dado el padre Massarati, de la Compañía de Jesús.

ZENITRAM

EL CRIMEN DE HOY

Una mujer mata á su amante

A primera hora de la mañana se desarrolló un trágico suceso en la Puerta del Sol, esquina de la calle de la Montera, cerca del kiosco que hay frente á la cervicería de Candelas.

Una camarera que hace cinco meses sostenía relaciones con un joven de veintiséis años, llamado César de Costa Medina, asestóle á la yugular y produciéndole la muerte.

En seguida volvió ella contra sí el arma y se infligió tres heridas graves en el pecho, con propósito firme de caer muerta sobre el cadáver de su amante.

El suceso, como es natural, produjo gran impresión en aquel punto, poco concurrido á dicha hora. Pero inmediatamente acudieron los guardias y algunos transeúntes de los que trasnochaban y prestaron á las víctimas el auxilio que necesitaban.

Al mismo tiempo, la Comisaría ponía el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia, que era el de Buenavista, para que, sin pérdida de tiempo, se personase en dicho establecimiento.

El suceso.—Los protagonistas.—Un carño ciego.

La camarera que ha sido protagonista de esta tragedia horrible se llama Nativididad Vergara Lázaro, tiene veintiséis años de edad, es natural de Valladolid y habitaba aquí en esta corte en compañía de un hermano suyo en la calle de San Carlos, núm. 15.

Había estado últimamente prestando sus servicios en el café de la Gran Vía, de donde salió con propósito de tener mayor libertad para dedicar sus horas al hombre que adoraba.

Sus relaciones con César de Costa Medina databan de hace unos cinco meses. Este, que era un hombre de buena posición y muy agradable, no calculó, por lo visto, que la camarera Nativididad pudiera sentir á su edad y después de las alternativas de su vida, una pasión tan honda y violenta.

La camarera, que no carecía de encantos, llegó durante estas relaciones á soñar con un amor verdadero. Su propósito constante era retirarse del oficio y vivir maritalmente con César.

Durante algún tiempo se realizaron, aunque de una manera incompleta, estos deseos. Pero paulatinamente César fué perdiendo el cariño que pudiera inspirarle Nativididad.

En más de una ocasión tuvo que hablarla con tranqueza y exponerle sus propósitos de terminar definitivamente aquellas relaciones.

A esto ella se oponía furiosamente y prefería amenazas, para por sí por medio del terror hacer desistir á César de sus planes, que eran para Nativididad el abandono y la desgracia.

César había empezado á poner en planta esta idea, negándole los medios económicos que ella necesitara para vivir sin trabajar. La situación de Nativididad era ya últimamente muy crítica, porque agotados todos sus recursos había tenido que ir pignorando todos sus muebles y alhajas.

Los sueños de felicidad de la joven estaban á punto de desvanecerse. No le quedaba más esperanza que la entrevista que tenían que celebrar ambos amantes anoche en Los Burgaleses, una cita que tenía todos los caracteres de una cena de despedida.

En efecto, César invitó ayer á la camarera á cenar por la noche en dicho establecimiento.

La comida se celebró á las dos y media, asistiendo también á la misma dos amigos de César. Durante la comida trató este de disuadir á su amante. Pero ella dejó el asunto pendiente de otra entrevista que habían de tener á solas esta tarde.

Terminada la cena salieron César y Nativididad juntos. Se dirigieron, tratando sobre el mismo tema, hacia la calle de la Montera.

El crimen.—Ella quiere suicidarse.

Al llegar á la Puerta del Sol, César dijo:—Bueno. Toma un coche y esta tarde resolveremos la cuestión. A las tres te espero en el café Madrid.

—Mira, César, que si me abandonas, te mato.

—¡Quita, tonta! ¿Ahora vas á amedrentarme, por medio de las amenazas? Ya sabes que no te temo.

Y mientras llamaba á uno de los coches de punto, César, que seguía tomando á bromas las amenazas de Nativididad, le entregó un cuchillo, diciéndola:

—Toma el arma. ¡Átrévete!

Y al volverse para abrir la portezuela del coche, que llegaba, ella, con rapidez y furia inconcebible, le asestó un corte horrible en el lado derecho del cuello, cortándole por completo la yugular.

César cayó al suelo. Un charco de sangre tiñó el pavimento. La gente observó la escena y empezó á alfiur, oída de que se trataba de un hombre accidentado.

Ella, entretanto, aprovechó los momentos para atender con la misma arma contra su vida, infliriéndose tres puñaladas en el lado izquierdo del pecho, gritando:

—¡Ahora yo!

La gente metió en un coche á César, que se desangraba, y en otro á la camarera, donde trasladándolos á la Casa de Socorro, donde fueron ambos heridos reconocidos por los médicos de guardia, D. Manuel Lafont, don Eduardo Méndez del Caño y el ayudante señor Ramos.

César murió apenas colocado en la mesa de curas.

Los guardias que acudieron á detenerla á ella y levantar el cuerpo ensangrentado de la víctima fueron los núms. 46, 118 y 32, Carlos Pérez, Lucas Nieto y Cándido Rubio.

Ella fué trasladada, después de curada, al Hospital Provincial, en concepto de detenida. Su estado es de pronóstico reservado.

Declaración de Natividad.

Una vez hecha la primera cura a Natividad, el juez Sr. Vela procedió a interrogarla en la Casa de Socorro.

La agresora manifestó que había realizado el hecho impulsada por los celos, pues César mantenía relaciones con otras mujeres, y creía que no debía hacerlo, después de lo que se sacrificaba por él.

Expuso al juez que con sus ahorros había atendido a los muchos gastos de su amante, hasta el punto de tener empeñados los muebles, vendiendo la paqueta en el día de hoy.

Natividad se exasperaba al ver que a todos sus sacrificios correspondía César gastándose el dinero en juergas con otras camareras.

Esta conducta suscitó otros altercados entre los amantes.

Manifestó también la agresora que habían cuestionado en diversas ocasiones, al advertir que César se llevaba de la casa efectos de la pertenencia de ella.

Ayer cenaron en Los Burgaleses, en compañía de dos amigos, llamados José Freije y Fernando Moreno.

Parece que esta cena tenía carácter de despedida, pues, como hemos dicho, César había expresado el propósito de marchar a América.

Natividad creyó que conseguiría convencer a su amante para que no la abandonase, y al ver frustrados sus propósitos y que sus ruegos y amenazas eran acogidos con marcado desdén por parte de su amante, en un arrebato de desesperación cometió el crimen, con el propósito de matarse.

Esto es lo más esencial de lo que Natividad ha declarado en la Casa de Socorro.

Cosas madrileñas

DE ENSEÑANZA

El Ayuntamiento de Madrid acaba de publicar el primer Censo escolar que en España existe, acompañado de una luminosa Memoria que honra en extremo a la Comisión de Instrucción pública de dicho Ayuntamiento, que pone gran empeño en demostrar con razonamientos de gran peso que no le cabe responsabilidad alguna en el deplorable estado de las escuelas de Madrid.

Demuestra cumplidamente en dicha Memoria que satisface con largueza las obligaciones que le impone la ley de 1857, y que, sin embargo, no se le deja dar un paso para crear nuevas escuelas, ni hace nada el Estado para que el número de éstas aumente en la capital de la nación.

Demuestra, cumplidamente en dicha Memoria que satisface con largueza las obligaciones que le impone la ley de 1857, y que, sin embargo, no se le deja dar un paso para crear nuevas escuelas, ni hace nada el Estado para que el número de éstas aumente en la capital de la nación.

Demuestra, cumplidamente en dicha Memoria que satisface con largueza las obligaciones que le impone la ley de 1857, y que, sin embargo, no se le deja dar un paso para crear nuevas escuelas, ni hace nada el Estado para que el número de éstas aumente en la capital de la nación.

Otro de los puntos tratados en la Memoria, y explicado con tanta claridad que no deja lugar a dudas, para los que sepan leer entre líneas, es el que se refiere a arrendamientos de casas escuelas, asunto que requiere la atención de quien proceda para que no haya en lo sucesivo locales como los actuales, en los que sufre la salud de los niños y maestros. Merece también que el señor ministro de Instrucción Pública atienda los requerimientos y las advertencias hechas por el Ayuntamiento para que terminen de una vez y para siempre ciertas anomalías que no se explican y que, sin embargo, cuestan al pueblo de Madrid cerca de 400.000 pesetas.

Razón sobrada tiene la Comisión de Instrucción pública del Ayuntamiento al hablar como lo hace respecto a escuelas graduadas; no nos distinguimos por ser de los que tienen consideración con el Ayuntamiento, pero cuando tiene razón es preciso no desautorizarle para que su labor se encamine siempre con el aplomo y rectitud que en esta ocasión ha demostrado. ¿Qué se hizo del proyecto municipal de reorganización de la enseñanza en 1911, y por qué no se ha dado la respuesta que la importancia del asunto requería? Envuelve tantas anomalías el proceder del Gobierno en este punto que va siendo de necesidad igualmente que alguien dilucide al abrirse las Cortes las sombras que proyectan procederes poco en armonía con las disposiciones que se vienen dictando en materia de enseñanza.

De lo que en la aludida Memoria se dice respecto a matrícula escolar, todos los padres de Madrid saben lo que antes ocurría y lo que ahora viene ocurriendo, que no es ciertamente muy lisonjero, y responde a un estado de cosas que sería conveniente terminar para que las quejas de los padres, por el abandono de las escuelas una vez, por el abuso que en otros casos se observa, y en general por el desacierto y las pretensiones que constantemente se denuncian, dejaran de preocupar, por ser cosas que dicen muy poco en favor de todos.

Sinceramente felicitamos al Ayuntamiento de Madrid por su obra, proponiéndonos alentarle en la campaña emprendida, en la que contará con el aplauso general y con el nuestro especialmente, a fin de lograr que esos 32.000 niños que no reciben educación hallen en donde cobijarse, para que con el cariño y la atención a que son acreedores, se les dé algo siquiera de lo mucho a que tienen derecho.

Catorce mil pesetas cuesta al Ayuntamiento de Madrid entre personal y material la Comisión y el Negociado de Enseñanza, y por bien empleados pueden darse de continuar el camino emprendido, que terminará por no hallar

los obstáculos que hoy le pone el Estado, porque las cosas buenas deben acreditarse por sí mismas si hay la reflexión y cordura que demandan problemas tan importantes como el de la educación popular.

Treinta y cinco mil quinientas pesetas cuesta también al Municipio la Delegación Regia y la Junta local de enseñanza; sólo la Delegación cuesta más de la mitad que el negociado a que nos hemos referido, y sin embargo, ¿puede decirse que es lo que hace esa Junta? En la Memoria que nos ocupa puede hallarse cumplidamente la respuesta a esta pregunta. Nos permitimos llamar la atención del ministro de Instrucción pública en cuanto a este trabajo, y dadas su rectitud y competencia esperamos piense detenidamente lo que significa privar por capricho al pueblo de Madrid de las 20 escuelas que en cualquier momento pueden abrirse, y que con hechos como éste no pueden quedar muy bien paradas las autoridades superiores de la enseñanza a quienes está encomendada la difusión de la misma con respecto a las leyes vigentes, que en rigor no pueden ser modificadas por disposiciones de carácter gubernativo. En nuestro sentir, el Estado viene considerando como banqueros suyos a los Ayuntamientos, y con suma facilidad expide cheques convertidos en reales órdenes, que entrega a los maestros para que demanden de los Municipios lo que sólo vienen obligados a satisfacer voluntariamente, después del corte de cuentas hecho por la ley de Presupuestos de 13 de diciembre de 1901.

Este proceder resulta algo abusivo, y mucho más cuando a los Ayuntamientos no se les da cuenta ni intervención alguna en el empleo del dinero que se les pide, porque por tal procedimiento no hay manera de corregir deficiencias y abusos que siempre han de caer en desprestigio de los Municipios, y no en el de aquellos que producen los desaciertos.

De la competencia del ministro y de su amor a la enseñanza esperamos la terminación de un estado de cosas en el que ciertamente nada van ganando las supremas autoridades de la enseñanza.

EL GACETERO DE LA VILLA

FIGURA DE ACTUALIDAD

EL EX MINISTRO STEEG

Al ser fijada la fecha para la inauguración del Instituto francés creado en Madrid, el Gobierno, que presidía entonces M. Briand, dispuso que le representara en ese acto M. Steeg, también entonces ministro de Instrucción pública.

Se planteó la crisis y quedó fuera del nuevo Gabinete M. Steeg. Ahora es ministro de Instrucción pública el mismo presidente del Consejo: M. Barthou. Ni éste ni ninguno de los otros ministros podían abandonar París en el momento de tener que presentarse a las Cámaras con la declaración ministerial que ha motivado, por su importancia, repetidas consultas y varios Consejos de Ministros.

Decidió, en vista de esto, el Gabinete Barthou, que M. Steeg, no obstante su cesación en las funciones de ministro, trajera a Madrid la representación que anteriormente le había sido conferida. Y ayer llegó a Madrid este ex ministro francés para asistir hoy al acto inaugural del Instituto.

M. Steeg, nuestro huésped por tres días, es joven. No cuenta más de cuarenta y cinco años. Nació en Libourne (Gironde) el 19 de diciembre de 1868.

Profesor agregado de la Universidad, abogado del Tribunal de Apelación, París le eligió diputado en 1906 y volvió a elegirle en 1910.

Tres veces ha desempeñado la cartera de Instrucción pública, la que más conviene a sus aficiones y a sus estudios: primero, en el Gabinete Monis (marzo de 1911); siguió al frente del Ministerio al constituirse en junio de 1911 el Gabinete Caillaux; finalmente le confió M. Briand la misma cartera al formarse en febrero del año presente el Gobierno al que acaba de suceder el presidido por monsieur Barthou. Sólo una vez estuvo al frente de un Ministerio distinto del de Instrucción. Fué en el Gabinete formado por M. Poincaré en enero de 1912. Le correspondió entonces la cartera del Interior.

M. Steeg ha sido defensor de los proyectos referentes a la escuela laica. Está afiliado en la Cámara al grupo radical socialista, y en él goza de respeto y simpatía por su talento y su seriedad.

Para nosotros, los periodistas, M. Steeg es un antiguo compañero. Antes de alcanzar en el campo de la política sitio preminente fué periodista político. Y si como hombre público ha alcanzado un merecido relieve, como periodista no quedó, ni mucho menos, relegado al montón de los anónimos.

Que su viaje a Madrid le sea grato y que el recuerdo de esta visita, cuando su país le llame nuevamente a un alto puesto, contribuya a afianzar las buenas relaciones francoespañolas.

ALCANCE POLÍTICO

Ha regresado a Madrid el ministro de Hacienda.

En el salón de juntas de la Inspección general de Sanidad se reunió ayer tarde la sección primera del Consejo de Instrucción pública, bajo la presidencia del Sr. Labra, para estudiar la ponencia del Sr. Sanz Escartín acerca de la consulta celebrada por el Gobierno sobre la enseñanza del catecismo en las escuelas oficiales.

Procedente de León ha llegado a Madrid el ex Presidente del Congreso Sr. Dato.

El Presidente del Consejo ha recibido en su domicilio la visita de M. Steeg y la de' embajador de Francia.

El conde de Romanones permaneció ayer en la Presidencia hasta las nueve de la no-

che, recibiendo la visita de los ministros de la Gobernación, Guerra y Gracia y Justicia.

La conferencia del Sr. Alba estuvo relacionada con la cuestión de sanidad en Madrid.

Las conferencias del general Luque con el jefe del Gobierno parece no son ajenas a combinaciones de mandos militares y a asuntos de Marruecos.

También parece que la conferencia del señor Barroso con el Presidente tiene relación con una próxima combinación de prelados y otra de magistrados.

LA SALUD EN MADRID

COMBATIENDO EL TIFUS

Por equivocación.

En los populosos barrios de la Prosperidad, Guindalera y Madrid Moderno, hubo ayer y ayer gran alarma por haberse dicho que se pensaba instalar en el antiguo laboratorio de Sáiz de Carlos, de la calle de Ferrer del Río, un hospital de epidémicos ó un refugio para las familias de los apestados.

El citado edificio está en el mismo corazón de la Guindalera, rodeado de hoteles y casas de vecindad por todas partes.

Además, cerca pasa el canalillo, descubierta, que surte de aguas a Madrid.

Son unos 30.000 los habitantes de aquellas barriadas, y alrededor del viejo laboratorio existen todas las quintas que envían flores a Madrid y las más acreditadas lecherías de la corte.

Como se sabe también, es considerable el número de Casas de Salud establecidas en aquel punto.

Por todas estas circunstancias, la existencia de un establecimiento relacionado con enfermedades infecciosas en aquel barrio, sería de una gravedad enorme y justificaría todo acto de protesta del vecindario.

Pero, afortunadamente, el alcalde ha rectificado hoy esos propósitos, asegurando que el laboratorio sólo será utilizado para depósito de sueros, medicinas y material.

Aunque no nos explicamos por qué se utiliza ese edificio, puesto que el hospital ha de establecerse en el extremo opuesto, nos parece menos malo el propósito que el que se había anunciado.

Así y todo, no estaría mal que se desistiera de él, y, en último caso, que se adoptara grandes precauciones, no vaya a ocurrir que con la llevada y traída de materiales a aquellos barrios, se contagie un núcleo importantísimo de población.

LA PLAZUELA DE SAN MIGUEL

Hablando de la plazuela de San Miguel, foco peligrosísimo, cuya desaparición venimos pidiendo desde hace años, dice nuestro querido colega El Imparcial:

«Y a propósito de higiene y salubridad. Hace años se viene trabajando por la desaparición del mercado de la plaza de San Miguel, que es un peligro permanente para la salud pública.»

Pero, según el alcalde, eso no se puede hacer hasta sabe Dios cuándo:

«El asunto está pendiente de estudio de los letrados consistoriales, que tienen que resolver la fórmula de levantar ciertas cargas que figuran en la escritura, para determinar los derechos del Ayuntamiento.»

Los vecinos que viven cuando se hayan podido levantar esas cargas, darán las más expresivas gracias al Concejo por su paternal solicitud.»

La excusa dilatoria del Ayuntamiento no tiene explicación posible.

¿Qué tienen que ver los letrados consistoriales con que desaparezca ó no un visible foco de infección, cuyo peligro está demostrado oficialmente por los médicos?

Los letrados consistoriales serán para después, para cuando haya que discutir la propiedad de los terrenos. ¿Pero ahora? Sea de quien fuere, pertenece a quien perteneciere, tratándose como se trata de un grave peligro para la salud del vecindario, el alcalde no tiene más que ordenar el derribo, estando concluso, como lo está, el expediente, en lo que a ese aspecto hace relación.

La tardanza en hacer desaparecer esos inmundos cajones, una de las causas principales de que en Madrid haya tantas epidemias, equivale a contraer una gravísima responsabilidad, pues se procede en contra de los informes técnicos, de los mandatos de los higienistas.

Las cosas hay que decir las claras: ese inmundito y peligrosísimo montón de basuras no se ha hecho desaparecer hoy, como no se hizo desaparecer antes, porque no permiten que desaparezca los interesados en mantenerlo.

Ni más ni menos, ni menos ni más. Pero como eso es comerciar con la salud del pueblo, las autoridades se exponen a que un día el pueblo, cansado de que no le atienden y de que así se atente contra su vida, haga una barbaridad.

La desaparición de la plazuela de San Miguel, como el saneamiento de todos los mercados, es hoy una de las medidas de higiene de mayor urgencia en Madrid.

Y no existe precepto legal alguno que se oponga a ello, porque se trata sencillamente de una medida de policía urbana, que está cumplimentada con una simple orden.

Menos mal que, según ha dicho hoy el señor Ruiz Jiménez, dentro de pocos días se firmará la escritura, por si quieren admitirla en el Registro.

Pero creemos que no deben esperarse tantos días, aunque después se haga todo lo que quieran en el Registro y fuera del Registro.

Lo que importa ahora es que desaparezca sin un minuto de tardanza aquel foco; del que diríamos muchas cosas al Sr. Ruiz Jiménez, si no temiéramos sembrar el pánico entre los vecinos.

Pero créanos que eso es muy grave, muy grave.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha recibido la visita de una Comisión de dueños de hoteles y agencias de viajes, la cual rogó al señor Alba influya cerca de la Prensa para que ésta

no alarme a la opinión, con motivo de haberse registrado algunos casos de tifus.

Expusieron los comisionados al ministro los enormes perjuicios que estas alarmas causan a varios gremios, pues traen a muchos forasteros, como ha ocurrido ahora, que han sido anulados muchos pedidos de habitaciones en hoteles y casas de huéspedes.

Hicieron también resaltar el hecho de que en París, siendo el tifus endémico, la Prensa mantiene prudente reserva, para evitar el perjuicio que a las poblaciones causan estas alarmas infundadas.

Aludiendo a los artículos publicados por algunos periódicos sobre este asunto, decía el Sr. Alba que no contenían ninguna novedad, y que además de ser injustos en algunos cargos, alarmaban innecesariamente a la opinión.

Añadió el ministro que había quedado cerrado el Asilo de la calle de Galileo, y que los pobres que durmieron allí las últimas noches fueron bañados, cortados el pelo y se les dió ropa nueva, quemándose toda la que pertenecía a aquéllos y podía ser vehículo de contagio.

También ha sido clausurado un café económico de la calle de Calatrava por estar reconocido uno de los focos del tifus, pues el mismo dueño de aquél ha sido víctima de dicha enfermedad.

Ha dado órdenes para que se habilite el Asilo del paseo de las Yserías, que estaba cerrado porque el Ayuntamiento se negó a seguir pagando el alquiler necesario.

El Sr. Alba hizo presente al alcalde que si el Ayuntamiento no tenía fondos, los pagaría el ministerio de la Gobernación, y, en último extremo, el personalmente, todo antes que mantenerlo cerrado más tiempo.

Rogó el ministro a los periodistas que hiciesen un llamamiento a las personas caritativas para que envíen cuantas ropas puedan al pabellón sanitario de la calle de Bailén, pues todas serán pocas, teniendo en cuenta que en donde se registre un caso se destruirán las ropas pertenecientes al atacado y a las personas que vivan con aquél.

El pabellón de la Guindalera no se destinará a sala de infecciosos, sino que servirá de almacén sanitario.

Los pabellones Dockers se están instalando con gran rapidez, y a ellos serán conducidas las familias de los atacados.

Relacionado con este problema se ocupa el Sr. Alba de la mendicidad, y además de la conferencia que ayer celebró con la Junta local, hoy celebró otra con el conde de Peñalver, para evitar que los mendigos pululen por las calles y puedan ser conductores de enfermedades.

ASILO DE SANTA CRISTINA

La dirección de este benéfico establecimiento nos ruega hagamos saber al vecindario que con motivo de la alarma que por la alteración de la salud pública en algún asilo de esta corte se ha propagado, y en evitación de que pudiera ocasionar el contagio a los 700 acogidos que en Santa Cristina se albergan, y entre los cuales en los diez y nueve años que cuenta de existencia el asilo no ha habido un solo caso de enfermedad infecciosa, queda terminantemente prohibido todo ingreso de nuevos asilados, hasta que las circunstancias anormales que en esta capital se han difundido cesen totalmente y la salud pública se haya restablecido.

MEDIDAS DE PREVISION

Verdaderamente que la epidemia tífica no avanza por fortuna, y es más, es tan escaso el número de víctimas que viene ocasionando, que en el Hospital de Madrid no se han registrado más que unas cuatro defunciones; pero esto no es obstáculo para que ahora se ponga remedio al mal y no se acuda en los momentos en que las medidas de previsión no pudieran tener el debido objeto.

El presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, cuyo celo es notorio, el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Asensio y los diputados visitantes Sres. López Olías y Durán, continúan sin descanso adoptando medidas que contribuyan poderosamente a atajar el mal, y afortunadamente puede decirse que de continuar así, el conato de epidemia tífica que hoy existe en Madrid será contrarrestado por el celo de las autoridades y personas todas de buena voluntad.

Y ya que de medidas de previsión tratamos, no estaría de más que por las autoridades respectivas de todos los distritos se hiciera una determinada visita a los colegios de niños y niñas, tanto municipales como los de Asociaciones católicas y laicas, a fin de ver si tales centros docentes reúnen las condiciones de salubridad necesarias, toda vez que de medidas de previsión nos ocupamos.

Seguramente no todos estos centros habrán de reunir las condiciones apetecibles, y no será de extrañar que en algunos colegios, tanto particulares como públicos, tuviesen más contingente de alumnos que el que la higiene aconseja.

Mucho vale la instrucción, pero recibida ésta en centros que pudieran ser la antesala de la muerte, es ó sería una instrucción macabra, si es que vale este modesto parecer.

Es preciso que las autoridades respectivas, ya que llegamos a tiempo de combatir con éxito la epidemia incipiente, dispongan que dichos centros docentes, aun cuando reúnan condiciones de salubridad, que serán muy pocas, se fumiguen diariamente.

Mucha higiene y mucha limpieza; que los microbios huyan despavoridos ante las manifestaciones de cultura.

LA MISERIA EN MADRID

Un conflicto y un peligro

Con motivo de haberse presentado casos de tifus en Madrid, se han cerrado los asilos.

El conflicto que se presenta es de los que necesitan con toda urgencia una solución.

Por esas calles andan vagando centenares de desgraciados que, pasando frío y sin comer, son otros tantos enfermos en plazo brevísimo.

Ayer se han presentado en las Casas de So-

corro de Madrid, en la D'rección General de Seguridad, en las Comisarias y en el Gobierno Civil, muchos de esos infelices que no tienen albergue.

En las Casas de Socorro son reconocidos y si se encuentran enfermos se les pone el oportuno volante de «pase al hospital».

Pero como los volantes han menudeado, tampoco pueden ser recibidos en los hospitales los enfermos, porque no hay camas.

En los citados establecimientos de Beneficencia municipal no hay local apropiado para recoger a esta pobre gente y lo mismo ocurre en las Comisarias y en el Gobierno.

Es, pues, insostenible el actual estado de cosas.

El peligro que amenaza a los habitantes de la corte es bien serio por desgracia.

Esos centenares de desgraciados, terreno abonado para el mal, que además llevan en incubación gérmenes infecciosos, harán que en brevísimo plazo se extienda una verdadera epidemia.

Además, constantemente se ven dolorosas escenas por las calles.

Los transeúntes y los agentes de la autoridad recogen a esos seres atorados de frío y hambre y anoche mismo falleció a su ingreso en la Casa de Socorro de la Inclusa una pobre mujer recogida en el quicio de la puerta de la iglesia de San Cayetano.

Según los partes recibidos en la Dirección General de Seguridad, se recogieron de las vías públicas siete u ocho enfermos abandonados que carecen de casa.

De seguir así las cosas, sin que se habiliten los necesarios albergues a tantos desventurados, veremos morir de inanición en las calles a varios de éstos todos los días y estaremos amenazados de la propagación de una epidemia de tifus, que si se desarrollara ocasionaría infinidad de víctimas.

Suponemos que se tomarán con toda rapidez las medidas que el caso demanda por humanidad y en interés de la salud pública.

Dice el Presidente

El conde de Romanones estuvo esta mañana en Palacio despachando con S. M., y después fué a visitar al presidente del Senado, celebrando larga conferencia.

En la entrevista se ocuparon de la apertura de las Cortes, indicándole el Presidente del Consejo que si realizaba al fin su viaje el señor Montero Ríos a Lourizán pensase en la vuelta, pues no retrasaría mucho la apertura de las Cámaras.

«Es muy posible, decía el jefe del Gobierno, que se adelante la fecha de la reunión de las Cortes, porque a veces son necesarias, y a mí particularmente me parece que me falta algo.»

Celebraremos dos Consejos semanales, y meteré prisa a los ministros para que adelanten todo lo posible la labor, y en cuanto esté preparada, a las Cortes, porque como digo, siento esa necesidad.

Confirmó el Presidente las versiones publicadas acerca de lo ocurrido ayer en la sección primera del Consejo de Instrucción pública habrá pues un dictamen y tres votos particulares que se llevarán al pleno.

La reunión del pleno será después del día 30, por haberlo así solicitado el Sr. Labra, pues deseaba asistir a la reunión de aquél, y antes no podría hacerlo por sus ocupaciones.

Respecto a la cuestión ferroviaria, las impresiones son mejores, aunque realmente no tengo base en que fundamentarlas.

Terminó diciendo que no teme a la huelga; pero que, no obstante, sigue adoptando las medidas de precaución necesarias para estos casos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

PRIMERA ENSEÑANZA

Concursos de reingreso.

A los efectos del artículo 40 del reglamento de 25 de agosto de 1911, se hace público que han solicitado figurar en el concurso de reingreso en plazas del escalafón general del Magisterio:

Maestros.

D. Eugenio Hernández, D. Ramón Peña, D. Luciliano Acitores, D. Luis de Amezua, D. Valentín Romero, D. Antonio Villa, D. José Bellido, D. Pedro González, D. Juan Cánovas, D. Julián Bárcena, D. Juan Romero, D. Miguel Mora, D. Manuel Delgado, don Gonzalo Faus, D. Manuel Paz, D. Emilio Monserrat, D. Francisco Gómez, D. Celestino Buján y D. Primitivo Alvarez, formulándose la propuesta siguiente:

Para plaza de 1.650 pesetas, D. Eugenio Hernández; para ídem de 1.375, D. Ramón Peña; para plazas de 1.100, con retribuciones, D. Luis de Amezua y D. Luciliano Acitores (antiguos de 1.100 pesetas); para ídem sin retribuciones (antiguos de 825), D. Valentín Romero y D. Antonio Villa, quedando excluidos los demás por las circunstancias que se señalan para cada caso.

Maestras.—Doña María de Gador, doña Avelina Inza, doña Felipa B. Carranza, doña Juliana Catalán, doña Antonia Zamora, doña María Isabel Cabrera, doña María Montserrat, doña Faustina Constanza, doña Vicenta Orueta, doña Ventura San Antonio, doña Juliana Boyer, doña Isidra López Palomar, formulándose la siguiente propuesta:

Para plaza de 1.375 pesetas, doña María de Gador; para ídem de 1.100, con retribuciones (antiguas de 1.100), doña Juliana Catalán, doña Antonia Zamora, doña Felipa B. Carranza y doña Avelina Inza; ídem sin retribuciones (antiguas de 825), doña Isidra López, doña María Montserrat, doña Juliana Boyer, doña Vicenta Orueta, doña Ventura San Antonio, doña Faustina Constanza Meneses y doña María Isabel Cabrera.

Asimismo se hace constar que el plazo de reclamaciones es de quince días, y que las plazas que resulten desiertas se proveerán en turno de antigüedad, conforme al artículo 43 del reglamento, sin perjuicio de los derechos que a los maestros de Navarra reserva el artículo transitorio del real decreto de 14 de los corrientes.

CÓMO EMBELLEZAR SU PECHO?

Sucede á menudo que mujeres bien proporcionadas, jóvenes y aún bastante gruesas, están afligidas de una garganta minúscula ó caída. Hay aún gran número de niñas que están totalmente desprovistas de ella. Al verlas, vestidas y coquetas, se juraría que su busto está en relación con su belleza, pero que desolación de dejar ver en el bañe un pecho chato, cuándo sus amigas hacen sobresalir un hermoso corpiño.



Cómo remediar esta decadencia física? Largo tiempo se creyó que la cosa era imposible. Pero, ya no lo es desde el bello descubrimiento hecho por un sabio francés, de los principios activos contenidos en la raíz de una planta exótica, la Galega. Las mujeres de Nubia, país donde crece esta planta, son afamadas por la incomparable belleza de su pecho que les há valido, desde muchos siglos atrás, el título de Venus negras. Y así, ellas tienen esta ventaja por el simple hecho que hacen de la Galega la base de su alimentación diaria.

Si imitarlas — lo que no sería quizás cosa muy agradable — las mujeres de nuestras comarcas podrían gozar, de hoy en adelante, de la misma ventaja puesto que, cómo acabamos de decirlo, toda la acción de la Galega proviene de un jugo bienhechor encastrado en su raíz. No se trataba, pues, sino de hallar el

medio de extraer este jugo y es lo que se há aplicado, con completo éxito, el sabio al cuál nos referimos.

El producto, dado así á luz, há recibido el nombre de GALÉIGNE DE NUBIA. Su acción sobre las glándulas mamáreas que desarrolla y fortalece muy rápidamente, es verdaderamente milagrosa. Cosa sorprendente: no obra sino sobre la garganta, sin hacer engrosar, en manera alguna, las otras partes del cuerpo.

Hé aquí pues, en fin, un producto científico y verdaderamente sin peligro para hacer brotar, desarrollar y conservar el esplendor del pecho, sueño de todas las mujeres y de todas las niñas. La GALÉIGNE DE NUBIA se toma en oleas muy fáciles de absorber, pues no son mas gruesas que una píldora pequeñísima.

Agreguemos que su acción — rápida, segura y duradera — es admirablemente provechosa para la salud de las mujeres y de las niñas que la emplean.

Laboratoire Médical, 16, Rue Clairaut, PARIS

La caja de Oleas-Píldoras á base de GALÉIGNE DE NUBIA: 7 pesetas, franco por correo. Envío muy discreto contra recibo del importe dirigido por giro postal, sellos de correo ó Giro-Mutuo al Depositario General para España: Sr. ANTONIO SERRA, Pelayo, 9, Barcelona. PRINCIPALES DEPÓSITOS: — Madrid: F. GAYOSO; Arenal, 2. — Bilbao: BARRANDIARAN Y CA. — Sevilla: J. MARIN GALAN; JOAQUIN MARIN, S. en Cia; P. VICENTE DE LESDES. — Zaragoza: FARMACIA NUBIA, AZOQUE, 4. — La Habana: Dr. MANUEL JOHNSON. Y en todas las principales farmacias.

SEXTO
Se llamaba «Jaramago». Cuando sale continúa la bronca al Gallo. Acosado el bicho, toma cuatro vatas, debajo dos veces y mata un penco. Aranguito y Trallero cumplen con los palos. Gaona hace una faena lucida para dar una estocada laudeada. Palmitas.

En Valladolid

VALLADOLID. (Martes, noche.) Se han lidiado toros de Carreros que han sido difíciles y mansos.

Pacomio estuvo trabajador y valiente. En el primero estuvo bien, y superior en los otros dos, que le correspondieron.

Torquito, hecho un verdadero maestro, estuvo superiorísimo, ganando dos orejas. Los dos espadas banderillaron muy bien. El público salió muy contento de la fiesta.

El quinto toro volvió á un aficionado que se arrojó al redondel, y que resultó con un fuerte varetazo de pronóstico reservado.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

Oposiciones á la Judicatura

Han sido aprobados: D. José Valcárcel Chico de Guzmán, con 11 puntos.

D. Felipe Uribarri y Mateos, con 11,77, y D. Luis Felipe Gómez Fernández Marsaca, con 11,22.

Para mañana están citados los opositores comprendidos en los números del 367 al 400.

Los mejores tés del mundo

que no se venden sino en el Extranjero, se encuentran en Madrid en la casa de Emilio González, antiguo dependiente de Venancio Vázquez, Carrera de San Jerónimo, 29. Marcas inglesas y francesas, legítimos de China.

NOTICIAS GENERALES

El secretario del Ayuntamiento de La Guardia (Toledo) dirigió una carta al Gabinete Oculístico, Fuencarral, 20 duplicado, en la que dice: «He tenido la inmensa alegría de ver el resultado de las operaciones llevadas á cabo tan felizmente por usted para combatir las cataratas dobles que desde hace seis años tenían á mi hermana Maximina en las tinieblas.»

Con destino á sufragar parte de las 25.000 pesetas que ha costado la adquisición de terreno para el edificio y obra de regeneración social del Patronato de jóvenes artesanos de las Peñuelas, ha recibido el cura párroco 5.268 pesetas, y espera que las buenas almas le irán facilitando las demás.

Bajo la presidencia de la señora marquesa de Aguilafuente y con la aprobación del señor obispo de Madrid-Alcalá, ha quedado constituida en Madrid la Junta diocesana, organizadora de la segunda peregrinación regional á la Virgen del Pilar de Zaragoza, con arreglo al plan aprobado por el señor cardenal primado de Toledo y por el señor arzobispo de Zaragoza y bendecido por el Santo Padre.

Oportunamente se dirá la fecha de la salida y se darán todos los precios y detalles.

Nuestro muy querido amigo el docto catedrático de Patología y Clínica médica del Colegio de San Carlos pasa en estos momentos por una aflicción profunda.

Su virtuosa compañera doña Rafaela Barrera y Sánchez de Alba ha fallecido.

Sabe el doctor Redondo, cuyas simpatías en todo aquel que le trata son generales, lo mucho que en esta casa le queremos, é inútil es manifestarle que nos asociamos muy sinceramente á su duelo, cuyo sentido pésame hacemos extensivo á toda su distinguida familia, deseando al doctor Redondo toda clase de consuelos en su profundo dolor.

D. Rafael Hidalgo de Caviedes, subdirector del Museo de Arte Moderno, nos ruega, y con gusto le complacemos, que hagamos

constar que su hijo Alberto Hidalgo, explorador de España, nada tiene que ver con el individuo de su mismo nombre y apellidos que fué agredido en la Bombilla hace algunos días por un sujeto con quien cuestionó.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PÚBLICOS	Día 24	Día 25
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	84 15	84 15
» E de 25.000 »	84 25	84 25
» D de 12.500 »	84 50	84 45
» C de 5.000 »	84 75	84 70
» B de 2.500 »	84 80	84 76
» A de 500 »	87 30	84 55
G y H, de 100 y 200	88 50	85 50
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	93 80	00 00
» D de 12.500 »	93 60	00 00
» C de 5.000 »	93 60	93 60
» B de 2.500 »	93 60	93 60
» A de 500 »	93 60	93 60
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	100 95	100 90
» E de 25.000 »	101 10	100 90
» D de 12.500 »	101 05	101 00
» C de 5.000 »	101 35	101 25
» B de 2.500 »	101 35	101 20
» A de 500 »	101 55	101 70
En diferentes series	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro	00 00	100 70
Cédulas del Hipotecario	00 00	102 40
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.	00 00	00 00
Idem por resultas	00 00	84 35
Idem expropiaciones interior	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche	00 00	95 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid	00 00	87 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España	451 50	452 00
Compañía Arrendataria Tabacos	292 00	292 00
Banco Hipotecario España	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano	000 00	000 00
Idem Español de Crédito	123 00	123 00
Idem Español del Río de la Plata	470 25	470 00
Idem Central Mejicano	350 00	340 00
Asociación M. Z. A.	255 00	000 00
Unión Española Explosivos	403 50	403 50
Idem Norte de España	522 00	000 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes	00 00	40 25
Idem ordinarias	12 50	09 00
Idem Obligaciones amortizables	00 00	81 25
Francesas	8 00	8 20
Libras	00 00	27 36
Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes	84 15	84 18
Idem próximo	00 00	84 31
Cambio más alto, fin de mes	84 17	84 17
Idem más bajo	84 15	84 15
Cambio más alto de próximo	00 00	84 37
Idem más bajo	00 00	84 32
Por la mañana en el Banco.		
Ultimo cambio	00 00	00 00

CIERRE DE BARCELONA

4 por 100 interior (fin de mes)	84 17
Nortes	103 80
Alicantes	98 65
Francesas	8 60
Libras	27 44

CIERRE DE PARIS

Exterior, 4 por 100	92 95
Francés, 3 por 100	87 75
Ruso, 4 1/2 por 100	100 00
Ruso, 5 por 100	105 25
Servicio	83 80
Turco Unificado	86 10
Banco de París	1768 00
Unión Parisiense	1175 00
Banco Español del Río de la Plata	431 00
Banco Central Mejicano	223 00
Banco Nacional de Méjico	842 00
Nortes de España	478 00
Zaragozas	454 00
Andaluzas	303 00
Riofinto	1872 00
De Beers	340 00
Goldfields	68 00
Rand Mines	168 00
Fiesta en Bilbao.	

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 26

ESPAÑOL.—9,15. Hamlet.
COMEDIA.—10. Primerose.
FRANCESA.—9,45 (moda). Por los pecados del Rey y Solo para mujeres.
LARA.—6,30 (doble). Un negocio de oro (tres actos) y La Goya.
10. El sexo débil.—11 (doble). La pérdida de los hombres (dos actos) y La Goya.
APOLO.—7. El Príncipe Casto.—10. Los cadetes de la Reina.—11,30. El nuevo testamento.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMÍA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita á los industriales españoles á remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINDICOS: D. E. G. Campomanor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologotiti; y CONTADOR GENERAL: D. Ramón Soto.

EDIFICIO DEL BANCO BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

AL GOLFO DE GUINEA

El «Infanta Isabel»

En estos momentos de convalecencia nacional, cuando el decir de la Prensa y de la opinión española, por instinto de raza, por patriotismo más bien, por la reacción quizá de penas grandes, habla, inquiere, conjetura, y se pregunta el rumbo que debemos seguir en nuestra vida futura, en ese vivir reparador con que soñamos los españoles de alianzas internacionales, alianzas que tenemos en la imaginación y en el cerebro, pero que no nos han llegado á la conciencia, como no nos llegó el despertar dichoso del letargo en que nos sumió la pérdida colonial que sorprendió nuestros días; cuando soñamos, íbamos diciendo, con el abrazo ajeno, debemos pensar, primeramente, en acariciar lo propio.

Restos de antiguos poderíos en los mares, recuerdos sagrados que no se perderían, pedruzcos de tierras que aún tenemos bajo nuestros dominios, esas son las posesiones españolas del Golfo de Guinea. Y, fértiles ó áridas, sanas ó mortíferas, aquello es nuestro, y de ellas hay que acordarse, si es verdad que la apatía no nos consume, y la indiferencia no nos aniquila.

Por eso, cuándo hemos sabido que un buque de guerra español haría un cruceo por la costa occidental de África y posesiones españolas del Golfo de Guinea, nos apresuramos á dar la noticia, aun á trueque de parecer indiscretos ante las personas á quienes se lo hemos oído.

Aquellas islas que nos quedan, y aquella Guinea continental que nos legó el destino, son, es verdad, pequeñísima agrupación geográfica dentro del gran conjunto de las que constituyen el continente negro, y que pertenecen á naciones más poderosas que la nuestra; pero no por eso deben ser menos consideradas por nosotros.

Hace tiempo que al Golfo de Guinea no lo visitan nuestros barcos de guerra. Las economías mal entendidas habían suprimido los cañoneros allí estacionados, y el pabellón español, en aguas propias, en costa que nos pertenece, en dominio patrio, no ondeaba.

La existencia ó representación naval de nuestra patria en aquellos lugares era un deber del país para con los españoles allí residentes; una cortesía para las naciones extranjeras que dominan las costas adyacentes; una influencia de ánimo y respeto para el elemento indígena; una salvaguardia del derecho y una obligación de la nación, y, sin embargo, la soledad quedó en aquel pedazo de España, como si la pobreza del Tesoro ordenase la mengua en el cariño á esas posesiones españolas que, más afortunadas ó desgraciadas que otras, no fueron á parar á extrañas manos.

Afortunadamente, el ministro de Marina, Sr. Gimeno, que hasta el presente está dando pruebas, no sólo de que oye y ve, sino también de que escucha y mira, dispone que el cañonero «Infanta Isabel», que está en Canarias, haga un cruceo, por ahora de dos meses, en la costa africana y en el Golfo de Guinea. Así verán los indígenas que no sólo buques de guerra extranjeros surcan aquellas aguas; así veremos nosotros que tenemos costas que no son las que nos corresponden en la Península Ibérica, y así verá el mundo entero que la Marina no se acabó por completo.

En el viaje de ida recorrerá el cañonero español, entre otros puertos que no podemos precisar, los de Villa Cisneros, Monrovia, cabo Palmas, Lagos, Sorlados, Calabar, Donata y Aera.

de otras, que, como el Kamerun y el Congo francés, limitan nuestra zona.

Cuando la Guinea continental, Fernando Poo, Los Elobey, Coñisco y Annobon vean navegar por sus aguas el «Infanta Isabel», quizá se pregunten, como nosotros, al ver flamear la insignia que nos cobija: ¿Volverán tiempos pasados? ¿Empezará la España á revivir al calor de futuras esperanzas?

Tengamos optimismo y felicitemos el acierto y oportunidad del ministro con esta medida, no porque veamos en ella una transcendencia reformativa, sino porque observamos en su fondo una iniciativa patriótica y un detalle de diplomacia naval, siempre necesaria, y mucho más en los comienzos de una nueva orientación de previsión y armamento.

El próximo cruceo del «Infanta Isabel» es un recordar de lo poquito que tenemos en los mares que surcará; es un barquito que navega sin que á muchos les importe, pero ¿quién sabe! ¿Será el comienzo de unos planes? Por lo menos, es un principio en la corrección de errores.

BALIN.

Camisas zephir fantasía N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

TOROS EN PROVINCIAS

En Murcia

MURCIA. (Martes, tarde.) Ha empezado á llover á media mañana.

En los trenes han llegado muchos forasteros para presenciar la corrida.

Distinguidas señoritas han salido vendiendo flores por las calles, á beneficio del Sanatorio antituberculoso.

Gallito recorrió las calles, comprando algunas flores.

Al medio día iban recaudadas cerca de 10.000 pesetas.

A la una de la tarde cesó de llover. Aunque amenaza lluvia se celebrará la corrida.

Se corre ganado de Aleas.

PRIMERO

Es de pelo negro. Gallo recorta con lucimiento.

El de Aleas toma tres varas, propina tres porrazos y deja en la arena otros tantos jacos.

El tercio se ha hecho obligando mucho al morito.

Entre Gonzalito y Posturas adornan al toro con tres pares, dos del primero.

Gallo hace una faena embarullada y pincha cinco veces.

Después da media estocada en el pesuezo. Intenta tres veces el descabello.

SEGUNDO

Jabonero. Se muestra voluntarioso y toma cinco puyazos, da tres volteretas á los piqueos y despensa una jaca.

Gaona se luce en quites. Después coge los palos, y al cuarteo cueiga dos pares superiores.

Palmas. Aranguito cierra el tercio. Gaona hace una faena lucidísima y termina con una estocada superior. Ovación y oreja.

TERCERO

«Atrepentidos». Toma cinco varas, por dos caídas y un jaco.

Blanquet y Posturas parecen con dificultad. El Gallo pasa desconfiado, deja un pinchazo y un estoconazo. Pitos.

CUARTO

«Taleado», bravo. Toma cinco varas, por tres caídas y un penquicido.

Arango y Veguita, cumplen. Gaona, valiente, da dos pinchazos buenos y media luego, descabellando al primer intento.

QUINTO

«Andador», obligado toma cinco varas, causando tres caídas y una defunción caballar.

Blanquet y Posturas parecen de modo bastante deslucido.

El Gallo resulta desastroso en este toro y se gana un broncazo enorme.

Termina con su enemigo de un bajonazo.

TENGO EL ESTÓMAGO OBSTRUIDO POR FLEMAS QUE ME IMPIDEN RESPIRAR

Cuento ya 51 años, y hace 23 contrae un enfriamiento que luego descaudó siempre. Años después sufrí de nuevo de bronquitis, que nunca curé bien. Puede usted figurarse si sufriría de los pulmones. Todos los inviernos veíame obligado a no salir de casa, ni exponerme en absoluto al frío.

Me costaba un esfuerzo atroz respirar, no dormía con tranquilidad y el apetito me faltaba. El estómago lo tenía obstruido por flemas que me impedían respirar. Con frecuencia sufría de vómitos, pero no expectoraba, por decirlo así, nada. Había ya viajado y además consultado con muchas personas de aquí; pero nada podían hacer por mí, diciéndome que sufría de una enfermedad asmática.

Todos los remedios posibles los había ensayado, sin que ni uno solo me aliviase. A todo esto, el menor frío de la calle me obligaba a quedarme en casa.

Entonces hice uso del verdadero Alquitrán-Guyot, e, de usted, que me alivió muchísimo, pues a los ocho días de tratamiento respiraba con más libertad y no sentía ya flemas en el estómago.

No tardaron en aparecer el sueño y el apetito como otras veces, y hoy me encuentro totalmente restablecido. Jamás le agradeceré lo bastante su excelente producto.

Firmado: X... en Alle, Jura Bernois (Suiza).



MICROBIOS destruidos por el Alquitrán-Guyot.

El uso del Alquitrán-Guyot a todas las comidas, y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al blés, así como las señas: Malson Frère, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 ets. al día, y cura. ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noreña (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.



CAMAS DORADAS FABRICACIÓN ESPECIAL lo más moderno lo más elegante lo más barato PRECIOS DE FÁBRICA 34, Calle de la Cabeza 34, Madrid

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU

de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Fatiga, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas.—Atocha, 85 (frente á Relatores).

FABRICA DE HARINAS y MOLINO MAQUILERO de grandes rendimientos, se venden en buenas condiciones.—Informar á la Sra. Viuda de Yurrita.—Valledoid.

24.000.000 de Francos

Pueden ganar los que compren á plazos mensuales valores Públicos cotizables en Bolsa y amortizables con premios. Pedir las nuevas combinaciones á El Crédito General Español.—Barcelona.



LA MEJOR TINTURA PROGRF ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

- La Flor de Oro

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sros. Pérez Martín, Velasco y C., de Madrid, y Vicente Ferrer doctor Andrea y Uriach y C., en Barcelona.

Marca ELRENO Verda- dero KEFIR Del Cáucaso Leche integral de vacas, fermentada, con granos de KEFIR, legítimos. Elaborado bajo la dirección del Dr. Bayod, con la colaboración de D. O. Utandé, farmacéutico bacteriólogo. El único preparado de esta índole que hoy se expende en Madrid con tan respetable garantía facultativa.—Es un producto serio, de laboratorio, que responde á la más delicada técnica bacteriológica. — ÚNICO DESPACHO — ESPUMOSOS HERRANZ. -- Alcalá, 14 (PALACIO DE LA EQUITATIVA)

OSRAM La mejor lámpara de filamento de hilo estirado irrompible. Concesionario en España y Portugal: LEON ORNSTEIN MADRID, MARIANA PINEDA, 5 Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

PAJAROS-MOSCAS EN LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15 Se han recibido la 1ª remesa, cardenales rojos loros; canarios del país y holandeses. Caprari, P.ª Sta. Ana, 5 y 15.

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas y venoidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. Liquidación: stores, visillos, tapetes y cortinajes procedentes de muestrarios. Alameda, 10, fábrica.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 3; Plaza Mayor, 31.

SIDRA NATURAL 0,50. botella. — Botoneras 3. Cigarros Carminativos. Para curación de boca, garganta, y pecho, á 0,50 ptas. Victoria, 8.

COMBRILLAS, PARAGUAS, YES SORRAN á 1,25. Berquillo, 9.

Si su seno está blando y caído; si su pecho es poco desarrollado, escriba en seguida á MADAME HELENE DUROY Especialista de París, muy conocida, que le dará á usted consejos útiles gratuitamente. Millares de señoras y señoritas que han sacado de su secreto mucho provecho, le escriben á diario cartas agradecidas; pero la Sra. HELENE DUROY, fiel á la reserva absoluta, que es su principio, no las publica aquí. NO TOMEIS, NI PILDORAS, NI COMPRIMIDOS, NI OTROS MEDICAMENTOS, LOS CUALES SON SIEMPRE MALOS PARA EL ORGANISMO

¿PUEDE RECUPERAR SU DUREZA, SU REDONDEZ Y SUS BONITAS FORMAS DE ANTES, un pecho caído, blando, estropeado por la edad, los deberes de la maternidad, las enfermedades ó otra causa cualquiera? ¿Es posible criar senos desarrollados y duros sobre un busto delgado y liso; sea porque así siempre ha sido, sea porque así se ha puesto? —Si. ¿Hay en eso algo prodigioso? ¿Debe una exclamar que es imposible, exagerado y ridículo? —No. El desarrollo, lo mismo que el endurecimiento de los senos, son, al contrario, sencillos, naturales, lógicos. Madame Helene Duroy, la especialista distinguida, muy conocida, ha sido, tal vez, la primera en reconocer la posibilidad de ello y esa feliz concepción la condujo al descubrimiento de su maravilloso tratamiento «Exuber Bust Developer». Si usted, estimada lectora, pertenece á las desheredadas por la naturaleza; si sus senos no son hermosos, sea porque han perdido su dureza, sea porque son poco desarrollados, no desespere ya más de aquí en adelante usted podrá tener como otras señoras duros, redondos y desarrollados, y eso muy fácilmente, de una manera muy sencilla, haciendo en su casa mismo, lo que es necesario, con el medio que le daremos con mucha reserva. Quiero que sea usted hermosa y que no tenga que envidiar nada á nadie. Mi procedimiento, calificado de maravilloso por las señoras y las señoritas que lo utilizaron, no se parece á ninguno de los que para esa índole se han empleado hasta hoy día. Estoy ufana de habersido la primera en hallar el método lógico y racional, con el uso del cual está comprobado que los senos pueden ser fortalecidos y desarrollados. Mi descubrimiento es decisivo y precioso, es un paso más hacia el PROGRESO. Gracias á arreglos particulares envío, GRATUITAMENTE, á cada lectora que me lo pida, el relato de mi descubrimiento y todos los pormenores sobre el medio de dar al busto la dureza y el ensanchamiento que él requiere. Hay que escribir en seguida y enviarme en una carta francada con 25 céntos, ó por carta postal de 10, el adjunto cupón, que á veces puede haber alguna demora en la contestación.



Cupón gratis de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Para obtener gratuitamente los detalles referentes al maravilloso método para fortalecer y desarrollar el seno, hay que recortar el adjunto Cupón y enviarle sin demora á MADAME HELENE DUROY (División 567 C), 12 Chaussée d'Antin, París. Nombre y apellidos: Pueblo ó ciudad: Calle: Traducciones de idiomas: Escalinata, 18, 1.ª izqda.

MECANÓGRAFA se necesita para una casa de banca señorita que tenga varios años de práctica; es inútil pretender el empleo sin ese requisito. Dirigirse por carta indicando años de práctica y referencias á «BANCO», La Prensa, Carmen, 16.

LA TOS FERINA y la anemia, se curan rápidamente con las inhalaciones de ozono.—HILERA, 17.—De tres á cinco.

LIQUIDACION DE MUEBLES de lujo y económicos, sillerías. Precio fijo: 14, Huertas, 14.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA 19.

JARABE DE RABANO LIQUIDO DE GUYOT y C.º Depurativo por excelencia PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS VENTA AL POR MAYOR 8, Rue Vivienne, PARIS.

LAS Grajeas Rabuteau son el remedio por excelencia, y de una eficacia jamás desmentida; CONTRA: la Anemia, los Colores Pálidos el Agotamiento, el Cansancio por Exceso de Trabajo el Empobrecimiento de la Sangre y las Convalecencias Las GRAJEAS del célebre Doctor RABUTEAU han merecido la alta aprobación de las celebridades médicas del mundo entero. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exijase la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las Imitaciones.

Sed enérgico... é insistid para que vuestro farmacéutico os facilite las verdaderas PILDORAS del D.º DEHAUT y no aceptéis otras, puesto que ninguna pueden reemplazarlas. Para Purgaros de manera agradable, eficaz y económica. Las Pildoras Dehaut, reúnen todas las ventajas del purgante ideal, sin encontrar en ellas, los inconvenientes de los purgantes ordinarios. Usandolas: Evitaréis los purgantes repugnantes, la pérdida de tiempo, el tener que guardar la habitación, la dieta, y el tener que someteros á un régimen especial. Son muy agradables y fáciles de tomar y convienen á toda clase de personas, ancianos, mujeres, convalecientes y niños mayores de 7 años. Gracias á su gran eficacia resultan mas económicas que cualquier otro purgante (1 á 2 pildoras es suficiente). Las Pildoras Dehaut son completamente blancas y cada una tiene en negro la inscripcion: Dehaut á Paris en esta forma. DOSIS { Purgante: de 2 á 3 Pildoras. Laxante: 1 Pildora. De venta en todas las Farmacias MUESTRA GRATUITA y folleto explicativo franco á quien lo solicite (tarjeta postal) al D.º DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

Para evitaros la visita de LADRONES comprad una cerradura IDEAL. La única fabricada que hace imposible obtener llaves falsas. Llave pequeña. Perdida en las ferreterías ó á los fabricantes OROZCO y BALAZATEGUI, de EIBAR, quienes al recibir de DOCE pesetas os la enviarán libre de gastos. Modelo especial para casas de campo, chalets, etcétera QUINCE pesetas. ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES curas inmediatas con POLVOS y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRA LABORATORIO "ESCO" Barcelona 2, Paseo Industria. - En Madrid, P.º Marín, Alcalá, 9; Marín, Durán, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias. IDIOMAS Profesores, directores, escrito seguro adoptando método superior (m. oro. Gd. Ex.º) evolución enseñanza. Escríbme á Springs, Monterá, 18, Sociedad 4, A.º Vices, MADRID.